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Ⅰ 調査の概要 
 

このアンケートは、「第３次大空町総合計画」を策定するにあたり、町民のみなさんが大空

町での暮らしをどう感じ、今後のまちづくりに何を期待し、どのような意見や提案をお持ち

なのかなどを把握するために実施しました。実施概要は、次のとおりです。 

 

対  象 大空町にお住まいで、平成１８年４月１日以前に生まれた方 

配布・回収 

の方法 

郵送にて配布。 

郵送、「ふれあい意見箱」を通じて回収。 

※Ｗｅｂでの回答、返信も可能としました。 

調査期間 令和６年７月 

配 布 数 ５，５９８票（うち４票居所不明等） 

回 収 数 １，３２９票（回収率２３.８％） 

 

報告書の集計・表記方法についての留意点は、次のとおりです。 

○比較や順位付けは、回答数ではなく「回答率」や「加重平均値」で行っています。

そのため、「多い・少ない」ではなく、「高い・低い」と表記しています。 

○集計は属性ごとに行っていますが、「全体数」「性別」「年代別」を中心に説明してい

ます。 

○集計結果は、小数点第２位を四捨五入し、小数点第１位までを百分率(％)で表示し

ています。そのため、選択肢から１つだけ選択する設問では、％を合計しても

100.0％にならないことがあります。 

○属性別の結果は、属性が「無回答」の方を除いて表示しているため、属性を合計し

ても全回答者数（1,329 人）にはなりません。 

○実際に用いた調査票の言葉が長い選択肢については、グラフや文章で示す際、文章

を短縮しているものがあります。 

〇今回、このアンケートとともに、小学生、中高生を対象としたアンケートを実施し

ており、比較が可能な設問については、比較を行っています。小学生、中高生のア

ンケートの実施概要は、次のとおりです。 

小学生 
大空町内の小学校５年生、６年生を対象に令和６年８月に実施。 

Ｗｅｂで回答を頂きました。回収数２６票。 

中高生 
大空町内の中学生、高校生を対象に令和６年８月に実施。 

郵送での回収のほか、Ｗｅｂで回答を頂きました。回収数２３０票。 

〇一部の設問では「前回」「前々回」のアンケートとの比較を行っています。前回、

前々回のアンケートの実施概要は、次のとおりです。 

前 回 
大空町にお住まいで、平成８年４月１日以前に生まれた方を対象に 

平成２６年７月実施。回収数２，５７８票。 

前々回 
大空町にお住まいで、平成３年４月１日以前に生まれた方を対象に 

平成１８年１２月実施。回収数１，８０４票。 
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属性別の回収内訳 

 全体 1,329 

性別 

男性 630 

女性 625 

その他（回答しない） 6 

性別が「無回答」 68 

年代 

10代 11 

20代 82 

30代 100 

40代 148 

50代 213 

60代 271 

70代 339 

80代以上 151 

年代が「無回答」 14 

職業 

農林水産業 158 

製造業、建設業 95 

商業、金融・サービス業など 113 

運輸業、運送業 21 

情報通信産業 3 

福祉・医療関係 72 

公務員、団体職員など 206 

1～7以外の職業 116 

家事専業 126 

学生 16 

無職、退職された方 369 

職業が「無回答」 34 

世帯の 

家族構成 

三世代（親・子・孫等）以上 117 

二世代（親・子） 441 

夫婦 485 

一人暮らし（単身赴任も含みます） 239 

その他 32 

「世帯の家族構成」が無回答 15 

居住歴 

大空町生まれ、ずっと大空町 367 

大空町生まれ、一度町外で暮らして、再び大空町 267 

大空町に引っ越してきた 678 

「居住歴」が無回答 17 

居住地 

女満別地区 951 

東藻琴地区 358 

「居住地」が無回答 20 
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Ⅱ 回答者の属性 
 

ア. 性別 

○「男性」が 47.4％、「女性」が 47.0％で、ほぼ同率です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ. 年代 

○「70 代」（25.5％）が最も高く、「60 代」（20.4％）が続きます。最も低いのは「10 代」

（0.8％）です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ウ. 職業 

○「無職、退職された方」（27.8％）が最も高く、「公務員、団体職員など」（15.5％）が

続きます。 

 

 

 

 

 

  

10代

0.8%

20代

6.2%

30代

7.5%

40代

11.1%

50代

16.0%60代

20.4%

70代

25.5%

80代以上

11.4%

無回答

1.1%

イ. 年代[1,329]

男性

47.4%

女性

47.0%

その他（回答しない）

0.5%

無回答

5.1%

ア. 性別[1,329]

農林水産業

11.9%

製造業、建設業

7.1%

商業、金融・サービス業など

8.5%

運輸業、運送業

1.6%

情報通信産業

0.2%

福祉・医療関係

5.4%

公務員、団体職員など

15.5%

1～7以外の職業

8.7%

家事専業

9.5%

学生

1.2%

無職、退職された方

27.8%

無回答

2.6%

ウ. 職業[1,329]
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エ. 家族構成 

○「二世代（親・子）」（33.2％）が最も高く、「夫婦」（36.5％）が続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

オ. 居住歴 

○「大空町外から引っ越してきた」（51.0％）が最も高く、「大空町で生まれ、ずっと
大空町に住んでいる」（27.6％）、「大空町で生まれ、一度町外で暮らし、再び大空町」

（18.2％）の順です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

カ. 居住地 

○「女満別地区」が 71.6％、「東藻琴地区」が 26.9％です。 

 

 

 

 

 

 

  

三世代（親・子・孫等）以上

8.8%

二世代（親・子）

33.2%

夫婦

36.5%

一人暮らし

（単身赴任含む）

11.9%

その他

2.4%

無回答

1.1%

エ. 家族構成[1,329]

大空町生まれ、

ずっと大空町

27.6%

大空町で生まれ、

一度町外で暮らし、再び大空町

18.2%

大空町に引っ越してきた

51.0%

無回答

1.3%

オ. 居住歴[1,329]

女満別地区

71.6%

東藻琴地区

26.9%

無回答

1.5%

カ. 居住地区[1,329]
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住みよい

27.4%

どちらかといえ

ば住みよい

54.3%

どちらかといえ

ば住みにくい

13.5%

住みにくい

2.8%

無回答

2.0%

【問1】現在の大空町の住みごこち[1,329]

キ. 運転免許証 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅲ 設問別調査結果 

１ 大空町の住みごこち 

【問１】総合的に考えて、現在の大空町の住みごこちはいかがですか。 

○「どちらかといえば住みよい」が 54.3％と約半数を占め、「住みよい」（27.4％）が続

きます。この２つを合計すると 81.7％で、程度の差はありますが、約８割は“住みよ

い”と感じています。 

○一方、「どちらかといえば住みにくい」は 13.5％で、「住みにくい」（2.8％）と合わせ

ると“住みにくい”は約 16％です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

“住みよい” 

“住みにくい” 
 

 

85.5

91.6

81.6

72.7

76.8

97.0

98.6

98.6

93.7

82.9

48.3

7.9

4.4

11.0

27.3

23.2

3.0

1.4

4.1

10.0

21.2

3.9

2.1

5.3

0.4

4.7

22.5

2.7

1.9

2.1

1.4

1.8

2.4

7.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【性別】男性[630]

女性[625]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

オ. 運転免許証（属性別）

所持している 取得していない 免許証を返納した 無回答



 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

57.7

30.4

36.4

26.8

27.0

20.9

30.5

23.2

31.9

29.1

34.6

46.5

54.5

53.7

50.0

64.2

50.7

54.6

56.0

51.0

7.7

18.3

12.2

17.0

12.2

16.4

18.8

8.3

13.2

4.8

7.3

6.0

2.7

2.3

2.2

1.8

2.0

9.1

1.1

2.1

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生[26]

中高生[230]

【一般】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【小学生・中高生・一般の比較】大空町の住みごこち

住みよい どちらかといえば

住み良い

どちらかといえば

住みにくい

住みにくい 無回答

26.6

7.9

54.8

53.1

22.6

59.9

24.3

31.1

10.7

19.2

9.6

10.2

15.3

28.2

10.2

6.2

0.0

1.1

3.4

2.3

0% 20% 40% 60% 80%

1.道路や歩道が整備されている

2.バスや鉄道などの交通が便利

3.交通事故や犯罪が少なく安全

4.自然災害が少なく安心

5.除雪が良い

6.自然が豊かで美しい

7.気候が良い

8.騒音などの公害が少ない

9.水道や下水処理などが整備されている

10.住宅環境が良い

11.ごみ処理やリサイクルが進んでいる

12.医療（病院）や福祉が充実している

13.公園や広場が整備されている

14.まちなみや風景が美しい

15.買物や飲食が便利

16.遊ぶ場所が多い

17.公共施設が整っている

18.学校などの教育が充実している

19.人がやさしい、あたたかい

20.その他

【中高生】“住み良い(住み良さそう)”を選んだ理由[177]

17.0

66.0

3.8

5.7

7.5

1.9

1.9

5.7

1.9

7.5

0.0

24.5

26.4

9.4

54.7

62.3

18.9

9.4

5.7

5.7

0% 20% 40% 60% 80%

1.道路や歩道が整備されていない

2.バスや鉄道などの交通が不便

3.交通事故や犯罪が不安

4.自然災害の発生が不安

5.除雪が良くない

6.自然が少ない、荒れている

7.気候が良くない

8.騒音などの公害がある

9.水道や下水処理などが整備されていない

10.住宅環境が良くない

11.ごみ処理やリサイクルが遅れている

12.医療（病院）や福祉が不足している

13.公園や広場が少ない

14.まちなみや風景が良くない

15.買物や飲食が不便

16.遊ぶ場所が少ない

17.公共施設が整っていない

18.学校などの教育が不足している

19.人がやさしくない、つめたい

20.その他

【中高生】“住みにくい(住みにくそう)”を選んだ理由[53]
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２ 大空町での暮らしの「満足度」と今後の「重要度」 

【問２】大空町での暮らしについて、現在の「満足度」と今後の「重要度」を評価してください。具体的な内

容は示していませんが、全般としての評価をお願いします。 

＜「満足度」のグラフについて＞ 

○「満足」が最も高いのは「19.飛行機の利用」（26.0％）で、「2.農村景観の美しさ」

（25.0％）、「1.自然環境の良さ、保全の状況」（22.8％）と続きます。 

○一方、「不満」が最も高いのは「17.町外へのバスの利用のしやすさ」（31.1％）で、

「36.商業の振興(飲食の便利さ)」（24.4％）、「35.商業の振興(買物の便利さ)（21.7％）

と続きます。 

＜「重要度」のグラフについて＞ 

○「重要」が最も高いのは「23.病院・診療所などの医療環境」（45.5％）で、「15.水道

の整備や水質」（41.8％）が続きます。 

○「重要ではない」が最も高いのは「39.自治会などの地域活動」ですが、3.7％と低い

です。 

  

27.4

28.8

33.6

54.3

51.9

35.9

13.5

11.5

18.0

2.8

2.9

6.4

3.2

2.0

4.9

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回2024年[1,329]

前回2014年[2,578]

前々回1991年[1,804]

【問１】前々回、前回との比較

住みよい どちらかと

いえば住み良い

どちらかといえば

住みにくい

住みにくい わからない

（1991年のみ）

無回答
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22.8

25.0

11.4

3.8

8.5

15.3

9.2

8.7

16.3

7.9

15.3

8.5

5.7

14.7

12.9

3.2

26.0

9.8

8.2

10.1

7.2

4.2

4.5

4.7

4.4

5.0

4.1

5.8

3.0

3.5

5.0

3.3

10.5

3.2

10.7

26.2

27.5

16.6

5.3

10.8

18.4

13.4

11.6

23.8

13.6

21.2

13.2

9.9

4.7

13.1

13.2

3.2

3.2

5.0

23.1

15.4

17.9

17.8

13.7

9.0

8.9

8.3

11.2

11.3

5.5

9.0

12.9

6.5

4.9

6.8

4.4

9.5

4.3

8.4

6.8

17.2

7.4

16.0

38.4

37.5

42.1

42.2

53.0

49.6

58.9

57.8

38.4

41.5

34.5

53.3

50.6

37.8

38.4

54.0

19.9

27.1

33.1

32.6

39.6

53.3

41.3

45.8

40.3

57.3

44.5

37.1

52.4

50.2

54.5

45.3

45.4

43.9

27.5

28.1

46.4

31.2

60.5

57.9

56.4

59.4

52.6

5.2

3.7

16.3

14.9

9.3

4.7

4.5

5.8

12.6

21.1

15.7

9.3

8.4

21.6

12.6

3.7

18.9

15.5

17.3

4.5

3.5

6.0

16.9

9.3

6.5

4.4

4.5

6.8

4.8

5.6

5.3

4.4

4.1

4.4

31.2

29.4

14.7

18.6

7.8

4.7

5.3

6.8

7.2

8.3

8.0

3.6

5.3

12.0

8.7

3.8

4.8

10.2

14.4

31.1

19.4

18.8

8.4

3.4

3.1

3.4

21.7

24.4

7.6

13.0

4.6

4.1

20.3

11.2

6.8

7.6

9.7

8.0

16.4

18.6

3.9

9.6

21.6

28.7

18.4

7.8

24.3

8.2

18.4

32.8

17.8

30.5

31.8

19.4

28.3

20.4

24.8

33.9

36.8

5.9

7.0

12.6

25.4

10.1

20.7

4.4

16.0

5.9

3.6

3.5

3.8

5.6

3.6

3.3

3.7

3.9

3.0

3.8

4.2

4.4

3.0

4.1

3.4

4.1

4.2

3.0

4.8

4.2

4.1

5.0

5.6

5.3

5.3

5.3

5.1

5.0

5.5

6.6

4.9

4.8

5.8

5.7

3.8

4.5

3.8

4.5

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.自然環境の良さ、保全の状況

2.農村景観の美しさ

3.まちの景観、まちなみの美しさ

4.自然エネルギーの活用

5.自然災害などに対する防災体制

6.消防・救急体制

7.交通安全に対する取り組み

8.犯罪の防止、取り締まり

9.ごみの収集・リサイクル

10.道路や歩道の整備

11.道路や歩道の除排雪

12.公園の整備

13.公営住宅の整備や宅地の供給

14.空き家対策、利活用など

15.水道の整備や水質

16.生活排水処理

17.町外へのバスの利用のしやすさ

18.町内のバスの利用のしやすさ

19.鉄道の利用のしやすさ

20.飛行機の利用のしやすさ

21.子育て支援(認定こども園含む)

22.健康づくりや病気の予防対策

23.病院・診療所などの医療環境

24.高齢者支援

25.障がい者(児)支援

26.各種講座の参加機会､情報提供

27.小学校、中学校の教育

28.高校生の教育環境

29.芸術文化活動の推進

30.文化財や史跡の伝承保存

31.スポーツ活動の推進

32.農業の振興

33.林業の振興(森林の保全､活用)

34.水産業、水産加工業の振興

35.商業の振興(買物の便利さ)

36.商業の振興(飲食の便利さ)

37.観光の振興

38.企業誘致や新たな事業への支援

39.自治会などの地域活動

40.ボランティア活動(機会・内容)

41.役場からの広報、情報提供

42.町民のまちづくりへの参加

43.役場の窓口対応やサービス

※３％未満は数値表示なし
【問２】暮らしの満足度について[1,329]

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 分からない 無回答
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29.9

23.7

24.9

26.6

38.3

39.3

25.7

31.0

36.2

28.7

38.4

14.2

14.8

20.9

41.8

28.0

25.4

21.4

19.4

32.1

32.4

31.0

45.5

33.9

28.1

8.7

27.9

23.9

11.1

9.6

12.3

32.1

21.1

18.3

35.7

28.9

23.4

29.6

10.6

8.5

19.9

12.3

24.2

29.4

27.5

33.9

26.6

28.9

27.3

26.7

25.7

30.5

33.7

29.7

21.8

21.7

30.4

25.5

22.9

30.0

24.2

24.5

23.8

23.4

28.8

27.8

30.3

26.9

17.4

19.6

20.6

17.2

16.9

19.7

21.6

19.9

18.0

32.2

31.5

29.0

27.3

19.1

18.7

23.7

22.0

24.3

27.5

34.0

27.0

24.1

20.5

23.4

35.1

31.2

23.0

26.6

21.8

45.8

41.3

26.6

21.1

34.6

21.2

26.8

29.6

28.4

21.8

27.6

17.4

21.7

23.6

49.3

28.6

29.4

48.2

45.5

45.8

23.7

31.8

32.1

18.0

23.4

28.6

20.2

46.9

48.0

43.6

46.0

39.1

3.3

3.3

3.4

3.1

3.2

3.6

3.7

3.5

5.1

3.8

1.6

3.7

8.4

3.2

4.6

8.3

8.8

5.3

10.6

13.0

11.7

5.7

11.8

3.7

6.0

12.7

10.6

14.1

14.6

10.2

13.8

10.2

12.3

15.9

18.8

3.9

4.8

8.1

12.1

6.7

10.5

3.3

8.8

4.1

7.6

7.6

8.1

8.9

8.1

7.9

8.1

8.2

7.9

8.4

8.4

8.7

9.3

9.4

8.4

8.7

8.7

9.2

8.8

8.1

9.6

8.4

7.8

6.1

7.2

9.0

9.1

9.0

9.3

9.1

8.8

9.1

9.3

10.4

8.4

8.4

8.5

8.6

7.9

8.5

7.9

8.2

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.自然環境の良さ、保全の状況

2.農村景観の美しさ

3.まちの景観、まちなみの美しさ

4.自然エネルギーの活用

5.自然災害などに対する防災体制

6.消防・救急体制

7.交通安全に対する取り組み

8.犯罪の防止、取り締まり

9.ごみの収集・リサイクル

10.道路や歩道の整備

11.道路や歩道の除排雪

12.公園の整備

13.公営住宅の整備や宅地の供給

14.空き家対策、利活用など

15.水道の整備や水質

16.生活排水処理

17.町外へのバスの利用のしやすさ

18.町内のバスの利用のしやすさ

19.鉄道の利用のしやすさ

20.飛行機の利用のしやすさ

21.子育て支援(認定こども園含む)

22.健康づくりや病気の予防対策

23.病院・診療所などの医療環境

24.高齢者支援

25.障がい者(児)支援

26.各種講座の参加機会､情報提供

27.小学校、中学校の教育

28.高校生の教育環境

29.芸術文化活動の推進

30.文化財や史跡の伝承保存

31.スポーツ活動の推進

32.農業の振興

33.林業の振興(森林の保全､活用)

34.水産業、水産加工業の振興

35.商業の振興(買物の便利さ)

36.商業の振興(飲食の便利さ)

37.観光の振興

38.企業誘致や新たな事業への支援

39.自治会などの地域活動

40.ボランティア活動(機会・内容)

41.役場からの広報、情報提供

42.町民のまちづくりへの参加

43.役場の窓口対応やサービス

※３％未満は数値表示なし 【問２】暮らしの重要度について[1,329]

重要 やや重要 普通 あまり重要ではない 重要ではない 分からない 無回答
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＜加重平均値※での比較＞【マトリックス表】 

○タテ軸を「重要度」、ヨコ軸を「満足度」としてグラフで示すと、タテ軸（重要度）で

は全てプラスの範囲、ヨコ軸（満足度）は「-１から+１」の範囲に位置します。 

○「満足度」の加重平均値が最も高いのは、「2.農村景観の美しさ」で、「重要度」の加

重平均値が最も高いのは「23.病院・診療所などの医療環境」です。 

※算出方法は次のとおりです。 
満足度：｛（満足×2）+(やや満足×1)+(普通×0)+(やや不満×-1) +(不満×-2）｝÷(回答者数-分からない) 
重要度：｛（重要×2）+(やや重要×1)+(普通×0)+(あまり重要でない×-1)+(重要でない×-2)｝÷（回答者数

-分からない） 
数値は－２から＋２の範囲で、－２に近いほど低く、＋２に近いほど高い、とみます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足度 

重
要
度 

［分野の区分］ 

● 環境 

● 生活の安全・安心 

● 生活基盤 

■ 健康・子育て・福祉 

■ 教育・スポーツ・文化 

◆ 産業 

◆ 地域活動、まちづくり 

高い 

低い 高い 
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参考：前回（2014 年実施）の【マトリックス表】 

前回は 40 項目です。表示する範囲は、今回のマトリックス表に合わせました。 
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前回（2014 年実施）の加重平均値との比較 

 

 

  

今回43項目

満足度 重要度 満足度 重要度 満足度 重要度

1.自然環境の良さ、保全の状況 0.66 0.96 0.56 0.90 0.10 0.06

2.農村景観の美しさ 0.76 0.77 0.63 0.75 0.13 0.02

3.まちの景観、まちなみの美しさ 0.07 0.88 -0.09 0.80 0.16 0.08

4.自然エネルギーの活用 -0.24 0.87 -0.42 0.97 0.18 ▲ 0.10

5.自然災害などに対する防災体制 0.13 1.17 0.08 1.06 0.05 0.11

6.消防・救急体制 0.45 1.16 0.35 1.11 0.10 0.05

7.交通安全に対する取り組み 0.25 0.85 0.20 0.81 0.05 0.04

8.犯罪の防止、取り締まり 0.21 0.97 0.07 0.95 0.14 0.02

9.ごみの収集・リサイクル 0.34 1.12 0.46 0.97 ▲ 0.12 0.15

10.道路や歩道の整備 -0.16 0.99 -0.05 0.84 ▲ 0.11 0.15

11.道路や歩道の除排雪 0.20 1.16 -0.03 1.07 0.23 0.09

12.公園の整備 0.15 0.51 0.10 0.41 0.05 0.10

13.公営住宅の整備や宅地の供給 0.04 0.55 0.12 0.48 ▲ 0.08 0.07

14.空き家対策、利活用など -0.41 0.82 設定なし

15.水道の整備や水質 0.01 1.22 0.18 1.00 ▲ 0.17 0.22

16.生活排水処理 0.35 0.91 0.35 0.74 0.00 0.17

17.町外へのバスの利用のしやすさ -0.99 0.93 -0.62 0.64 ▲ 0.37 0.29

18.町内のバスの利用のしやすさ -0.70 0.76 -0.38 0.53 ▲ 0.32 0.23

19.鉄道の利用のしやすさ -0.56 0.70 -0.29 0.49 ▲ 0.27 0.21

20.飛行機の利用のしやすさ 0.73 0.99 0.60 0.76 0.13 0.23

21.子育て支援(認定こども園含む) 0.37 1.10 0.22 1.01 0.15 0.09

22.健康づくりや病気の予防対策 0.27 1.03 0.20 0.93 0.07 0.10

23.病院・診療所などの医療環境 0.04 1.31 -0.21 1.17 0.25 0.14

24.高齢者支援 0.15 1.08 0.16 1.13 ▲ 0.01 ▲ 0.05

25.障がい者(児)支援 0.08 1.01 0.07 1.02 0.01 ▲ 0.01

26.各種講座の参加機会､情報提供 0.12 0.36 0.09 0.34 0.03 0.02

27.小学校、中学校の教育 0.15 0.97

28.高校生の教育環境 0.10 0.85

29.芸術文化活動の推進 0.17 0.42 0.18 0.34 ▲ 0.01 0.08

30.文化財や史跡の伝承保存 0.02 0.38 0.02 0.32 0.00 0.06

31.スポーツ活動の推進 0.12 0.49 0.10 0.41 0.02 0.08

32.農業の振興 0.23 1.07 0.10 1.04 0.13 0.03

33.林業の振興(森林の保全､活用) 0.08 0.80 0.00 0.77 0.08 0.03

34.水産業、水産加工業の振興 0.05 0.73 0.01 0.65 0.04 0.08

35.商業の振興(買物の便利さ) -0.71 1.16

36.商業の振興(飲食の便利さ) -0.80 0.99

37.観光の振興 -0.17 0.87 -0.18 0.81 0.01 0.06

38.企業誘致や新たな事業への支援 -0.53 1.05 -0.49 0.97 ▲ 0.04 0.08

39.自治会などの地域活動 0.02 0.33 0.12 0.47 ▲ 0.10 ▲ 0.14

40.ボランティア活動(機会・内容) 0.06 0.34 0.09 0.46 ▲ 0.03 ▲ 0.12

41.役場からの広報、情報提供 0.31 0.69 0.29 0.64 0.02 0.05

42.町民のまちづくりへの参加 0.02 0.51 0.01 0.54 0.01 ▲ 0.03

43.役場の窓口対応やサービス 0.24 0.81 0.07 0.77 0.17 0.04

前回との比較
（今回-前回）

小・中・
高の教育

0.09 0.84

商業の
振興

-0.70 1.01

前回（2014年実施）40項目
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３ 特に重要と思うもの 

【問３】問２の 43項目の中で、特に重要と思うものを順番に５つまで選んでください。 

○１番目から３番目までの合計は「23.病院・診療所などの医療環境」（合計 37.2％）が

最も高く、１番目に重要として最も高いのも「23.病院・診療所などの医療環境」

（11.7％）です。 

 

 

 

 

 

  

3.9

5.9

2.2

2.0

2.3

5.1

3.2

5.3

2.0

11.7

6.2

5.9

5.3

2.3

3.5

3.5

4.4

2.8

3.7

3.5

3.7

5.3

2.1

8.3

4.3

2.8

2.3

5.6

3.5

3.4

2.0

4.4

1.8

3.8

2.6

4.3

4.0

3.5

7.3

4.6

4.5

2.6

4.3

2.4

2.9

2.0

2.1

2.3

3.8

2.7

3.3

2.0

5.1

5.6

3.2

3.8

5.9

2.9

2.3

3.2

2.6

2.0

2.1

4.8

5.7

2.5

2.7

5.1

2.8

2.3

3.8

2.6

4.1

0% 10% 20% 30% 40%

1.自然環境の良さ、保全の状況

2.農村景観の美しさ

3.まちの景観、まちなみの美しさ

4.自然エネルギーの活用

5.自然災害などに対する防災体制

6.消防・救急体制

7.交通安全に対する取り組み

8.犯罪の防止、取り締まり

9.ごみの収集・リサイクル

10.道路や歩道の整備

11.道路や歩道の除排雪

12.公園の整備

13.公営住宅の整備や宅地の供給

14.空き家対策、利活用など

15.水道の整備や水質

16.生活排水処理

17.町外へのバスの利用のしやすさ

18.町内のバスの利用のしやすさ

19.鉄道の利用のしやすさ

20.飛行機の利用のしやすさ

21.子育て支援(認定こども園含む)

22.健康づくりや病気の予防対策

23.病院・診療所などの医療環境

24.高齢者支援

25.障がい者(児)支援

26.各種講座の参加機会､情報提供

27.小学校、中学校の教育

28.高校生の教育環境

29.芸術文化活動の推進

30.文化財や史跡の伝承保存

31.スポーツ活動の推進

32.農業の振興

33.林業の振興(森林の保全､活用)

34.水産業、水産加工業の振興

35.商業の振興(買物の便利さ)

36.商業の振興(飲食の便利さ)

37.観光の振興

38.企業誘致や新たな事業への支援

39.自治会などの地域活動

40.ボランティア活動(機会・内容)

41.役場からの広報、情報提供

42.町民のまちづくりへの参加

43.役場の窓口対応やサービス

※２％未満は数値表示なし

【問３】特に重要と思うもの（１～５番目）

１番目に重要

２番目に重要

３番目に重要

４番目に重要

５番目に重要
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57.7

15.4

23.1

38.5

3.8

19.2

42.3

53.8

11.5

19.2

42.3

23.1

23.1

19.2

38.5

7.7

11.5

7.7

35.7

19.1

40.9

21.3

3.0

10.0

19.1

50.4

1.3

25.2

8.3

17.8

10.9

15.2

13.9

22.2

15.7

18.7

0.0

0% 20% 40% 60%

1.自然を守る

2.道路や歩道を整備する

3.バスや鉄道など公共交通を充実する（便利にする）

4.交通事故や犯罪、災害がおきないようにする

5.住宅や水道、下水処理など生活に必要なものを整備する

6.ごみを減らし、リサイクルや省資源(エコ)への取り組みを進める

7.公園や広場などを整備する

8.お店を増やしたり、もっとにぎわいのあるまちにする

9.もっと観光客が来るようにする（観光をさかんにする）

10.まちの名物（おみやげや食べ物、料理など）を増やす

11.町外の地域や海外の地域と交流をさかんにする（中高生のみ）

12.地域の活動やイベント（行事）を充実する

13.農林水産業､商工業など大空町の産業をもっとさかんにして働く

場を増やす

14.保健（健康づくり）や医療（病院など）を充実する

15.お年寄りや障がい者が暮らしやすいまちづくりを進める

16.子どもを産み、育てやすいまちづくりを進める

17.子どもの教育に力を入れる

18.文化芸術やスポーツをもっと楽しめるようにする

19.その他

【小学生、中高生】今後、大空町が特に力を注ぐべきこと

小学生[26]

中高生[230]
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４ 大空町に住み続けたいか 

【問４】これからも大空町に住み続けたいと思いますか。 

○「今住んでいる場所に住み続けたい」が 53.0％と最も高く、「どちらともいえない」

（24.4％）が続きます。以下、「町外に移りたい」（8.1％）、「町内の別の場所に移りた

い」（3.5％）、「転勤があるので、転出すると思う」（2.9％）の順です。「今住んでいる

場所に住み続けたい」と「町内の別の場所に移りたい」を合わせると 56.5％で、大空

町内に“住み続けたい”割合は６割弱です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

23.1

26.4

54.5

24.4

34.0

42.6

46.9

49.4

66.1

76.2

15.4

7.0

4.9

11.0

3.4

1.4

3.3

3.2

2.6

34.6

34.8

36.4

34.1

28.0

34.5

28.6

28.8

16.2

10.6

26.9

31.8

9.1

15.9

13.0

8.8

9.9

12.2

3.8

0.7

15.9

7.0

6.1

3.8

0.7

4.9

7.0

4.7

9.4

5.5

10.6

9.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生[26]

中高生[201]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【小学生・中高生・一般の比較】これからも大空町に住み続けたいと思うか

今住んでいる

場所に

住み続けたい

町内の

別の場所に

移りたい

一度は町の外に

住むかもしれないが、

戻ってきたい（小中高生のみ）

どちらとも

いえない

町外に

移りたい

転勤があるので、

転出すると思う

（一般のみ）

無回答

今住んでいる場所に

住み続けたい

53.0%

町内の別の場所に

移りたい

3.5%

どちらともいえない

24.4%

町外に移りたい

8.1%

転勤があるので、

転出すると思う

2.9%

無回答

8.1%

【問4】これからも大空町に住み続けたいと思いますか[1,329]
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＜前回との比較＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４-１ “町内に住み続けたい”を選んだ理由 

【問４－①】問４で「1.今住んでいる場所に住み続けたい」「2.町内の別の場所に移りたい」を選んだ方

にお尋ねします。その回答を選んだ理由について、あてはまるものすべてに○をつけてください。 

○「ここでも老後も生活を続けていけそうだから」（62.5％）が最も高く、やや間をあけ

て、「生活環境が良いから」（42.6％）と「町外に移りたい理由が特にないから」

（42.1％）がほぼ同率で続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

53.0

60.7

64.9

3.5

4.8

5.3

24.4

21.5

16.6

8.1

6.9

11.5

2.9

2.8

8.1

3.3

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回2024年[1,329]

前回2014年[2,578]

前々回1991年[1,804]

【問４】前々回、前回との比較

今住んで

いる場所に

住み続けたい

町内の

別の場所に

移りたい

どちらとも

いえない

町外に

移りたい

転勤があるので、

転出すると思う

（今回、前回のみ）

無回答

62.5

42.6

8.0

12.6

18.8

15.2

16.2

25.2

24.8

42.1

3.9

61.5

39.3

7.6

16.2

18.6

12.2

14.0

26.0

19.8

39.9

4.4

0% 20% 40% 60% 80%

ここで老後も生活を続けていけそうだから

生活環境が良いから

子育て、子どもの教育に良い環境だから

交通が便利だから

働く場所があるから

医療や福祉面に概ね不安がないから

日常生活が便利だから

現在の近所づきあいが良好だから

気候条件が良いから

町外に移りたいという理由が特にないから

その他

【問4-①】“町内に住み続けたい”を選んだ理由（前回との比較）

今回[1,329]

前回[1,690]
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４-２ “どちらともいえない・町外に移りたい”を選んだ理由 

【問４－②】問４で「3.どちらともいえない」「4.町外に移りたい」を選んだ方にお尋ねします。その回答を

選んだ理由について、あてはまるものすべてに○をつけてください。 

○「ここで老後も生活を続けていくことに不安があるから」（70.4％）が最も高く、「交

通が不便だから」（60.2％）、「医療や福祉面が不安だから」（48.4％）、「日常生活が不

便だから」（42.1％）が続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

70.4

10.0

7.6

60.2

24.8

48.4

42.1

3.0

1.6

11.3

64.8

8.2

9.0

51.4

31.6

51.8

35.8

6.2

3.8

12.0

0% 20% 40% 60% 80%

ここで老後も生活を続けていくことに不安があるから

生活環境が良くないから

子育て、子どもの教育環境として不安があるから

交通が不便だから

働く場所がないから

医療や福祉面が不安だから

日常生活が不便だから

現在の近所づきあいが良好でないから

気候条件が良くないから

その他

【問4-②】“どちらともいえない・町外に移りたい”を選んだ理由（前回との比較）

今回[432]

前回[731]

14.3

57.1

71.4

14.3

71.4

28.6

3.1

50.0

51.6

9.4

51.6

4.7

18.8

1.6

1.6

42.2

9.4

0% 20% 40% 60% 80%

生活環境の整備が良くないから（道路、公園、住宅など）

交通が不便だから

将来､仕事などやりたいことができなさそう(自分に合う仕事がないから)

医療（病院）や福祉面が不安だから

交通事故や犯罪、災害などが不安だから

買い物や遊ぶ場が少ないから

自然がきびしいから（冬の寒さ、雪など）

新しい物や情報が不足しているから

人が少なくさみしいから

人づきあい（近所や親せきとのつきあい）が面倒だから

一人暮らしをしてみたい、他に住んでみたいところがあるから

その他

【小学生、中高生】「町外に移りたい」と思うおもな理由

小学生[7]

中高生[64]
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５ 大空町の将来に望む姿 

【問５】大空町の将来に、どのような姿を望みますか。あなたの考えに近いものから３つまで選んで○をつ

けてください。 

○「保健、医療、福祉の支えにより、安心して暮らせる町」（61.6％）が最も高く、「生

活環境（交通、住宅、買物、飲食など）に恵まれた便利で住みよい町」（59.4％）が僅

差で続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

50.0

50.0

23.1

23.1

38.5

30.8

7.7

0.0

15.4

34.6

3.8

33.0

49.6

30.0

22.2

37.8

9.6

14.8

16.5

12.6

30.0

0.4

31.2

59.4

61.6

11.8

22.2

5.1

8.8

9.7

24.8

28.3

2.3

0% 20% 40% 60% 80%

いろいろな働き方ができ、地域の経済に活気がある町

生活環境（交通､住宅､買物､飲食など）に恵まれた便利で住みよい町

保健、医療、福祉の支えにより、安心して暮らせる町

教育環境が充実し、学習活動や文化・スポーツ活動がさかんな町

自然が豊かで自然の美しさが感じられる町

環境への負荷をなるべく減らそうとしている町

地域での交流や支え合いが多くみられる町

町外からの人やもの、情報の交流がさかんに行われる町

住民も町も自然災害や雪などに備えている、災害に強い町

事件や事故が少ない、安全な町

その他

【問５】大空町の将来に、どのような姿を望むか（小中高生との比較）

小学生[26]

中高生[230]

一般[1,329]

31.2

59.4

61.6

11.8

22.2

5.1

8.8

9.7

24.8

28.3

2.3

27.2

41.9

47.3

9.2

27.4

14.1

1.5

0% 20% 40% 60% 80%

多様な働き方ができ、地域の経済に活気がある町

生活環境（交通､住宅､買物､飲食など）に恵まれた便利で住みよい町

保健、医療、福祉の支えにより、安心して暮らせる町

教育環境が充実し、学習活動や文化・スポーツ活動がさかんな町

自然が豊かで自然の美しさが感じられる町

環境への負荷をなるべく減らそうとしている町※

地域での交流や支え合いが多くみられる町

町外からの人やもの、情報の交流がさかんに行われる町※

町民も町も自然災害や雪などに備えている、災害に強い町※

事件や事故が少ない、安全な町※

その他 ※は今回のみ。前回は２つまで選択

【問５】大空町の将来に、どのような姿を望むか（前回との比較）

今回[1,329]

前回[2,528]
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６ 特に力を注ぐべき産業 

【問６】大空町の産業全体を通じて、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思いますか。次の中から２つ

まで選んで、番号に○をつけてください。 

○「農林水産業の振興」（44.2％）が最も高く、やや間をあけて、「地域の資源を活かし

た物産、特産品の開発」（26.3％）、「工場や事業所などの企業誘致」（25.0％）、「商工

業の振興」（24.8％）と続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７ 特に力を注ぐべき農業振興 

【問７】大空町の基幹産業である農業の振興について、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思います

か。次の中から３つまで選んで○をつけてください。 

○「労働力の確保（後継者、新規就農者、農繁期のパート労働など）」（58.8％）が最も

高く、「大空町としてのブランドの強化、イメージアップ」（46.4％）が続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

44.2

24.8

8.5

25.0

12.9

18.1

22.2

26.3

2.2

48.6

17.0

7.4

26.6

15.7

20.5

34.5

1.7

0% 20% 40% 60%

農林水産業の振興

商工業の振興

既存の製造業や建設業の振興

工場や事業所などの企業誘致

脱炭素など地球環境を守る産業の振興、関連企業の

誘致（今回のみ）

新たな事業の立ち上げや、起業の支援

観光・交流関連産業の振興

地域の資源を活かした物産、特産品の開発

その他

【問６】大空町の産業振興のために、特にどのようなことに力を注ぐべきか（前回との比較）

今回[1,329]

前回[2,578]

30.4

23.8

19.8

58.8

18.1

46.4

15.3

18.7

23.3

2.3

29.3

18.8

18.5

40.5

24.0

42.2

17.2

18.4

21.2

12.4

2.2

0% 20% 40% 60%

利用しやすい基盤づくり(農地の集約､生産基盤の整備､保全など)

生産体制の効率化（共同化、集団化、法人化の推進など）

生産技術の高度化や新たな作目、品種の導入

労働力の確保（後継者、新規就農者、農繁期のパート労働など）

低農薬･無農薬栽培､土づくりなどによる安全な農畜産物づくりの推進

大空町としてのブランドの強化、イメージアップ

農畜産物を使った加工分野の育成

新たな販路開拓や契約生産など流通先の拡大支援

町内での販売や消費の推進（直接販売、地産地消の推進）

観光・体験型農業の推進（前回のみ）

その他

【問７】農業の振興について、特にどのようなことに力を注ぐべきか（前回との比較）

今回[1,329]

前回[2,578]

｢農林水産業｣

の方の回答は

74.1％ 
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８ 特に力を注ぐべき観光・交流振興 

【問８】観光・交流を振興するには、特にどのようなことに力を注ぐべきだと思いますか。次の中から３つま

で選んで○をつけてください。 

○「町内で「食」が楽しめる観光や、特産品を増やす」（50.3％）が最も高く、「観光資

源を保護する（自然や景観、温泉など）」（41.5％）が続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ 子どもを産み育てやすい町にするために、もっと必要なこと 

【問９】子どもを産み育てやすい大空町にするために、もっと必要なこと（もの）は何だと思いますか。特に

思う順に３つまで選んでください。 

○１番目から３番目までの合計は「子育てにかかる経済的負担が減る」（合計 46.6％）

が最も高いですが、１番目に重要として最も高いのは「結婚を望む人たちを応援する」

（25.7％）です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.5

40.6

24.8

50.3

20.9

22.9

21.3

27.9

2.7

42.1

37.0

23.4

41.4

21.8

17.5

14.2

24.1

24.7

2.4

0% 20% 40% 60%

観光資源を保護する（自然や景観など）

今ある観光スポットの魅力を高める

地域の資源を活かして、体験型観光を進める

町内で「食」が楽しめる観光や、特産品を増やす

観光客も参加できるまつりやイベントを充実する

観光情報の発信・ＰＲ活動を充実する

町内に来た人への観光案内やサービスを充実する（前回のみ）

各産業が連携し、観光振興に取り組む

周辺市町と連携し、観光客を呼び込む

その他

【問８】観光・交流を振興するには、特にどのようなことに力を注ぐべきか（前回との比較）

今回[1,329]

前回[2,578]

25.7

7.1

6.9

3.2

3.4

6.8

2.0

5.5

2.0

0.6
3.5

18.5

1.9

2.9

6.8

8.7

7.0

6.0

10.2

8.5

9.9

7.0

1.7

6.2

9.6

0.6

5.3

3.5

6.2

3.7

4.3

6.2

5.6

9.4

4.7

2.9

11.2

18.5

0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

結婚を望む人たちを応援する

各家庭で育児や家事などが円満に行われる

労働時間の短縮や育児休暇の普及

子育て世代の希望に沿った住宅

安心して子どもが遊べる公園や遊び場

未就学児までを対象とした保育サービス

小学生などの学童保育（放課後児童対策）

子どもの教育環境

出産や子育てに関する相談が気軽にできる

子育て世代の親同士が交流できる

子育てを見守る地域、助け合える地域である

子育てにかかる経済的負担が減る

その他

【問９】子どもを産み育てやすい大空町にするために、もっと必要なこと[1,329]（１～３番目の合計）

１番目に重要

２番目に重要

３番目に重要
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0.0

9.1

18.2

9.1

9.1

0.0

9.1

18.2

0.0

0.0

0.0

27.3

0.0

9.8

11.0

8.5

3.7

2.4

7.3

2.4

4.9

2.4

0.0

0.0

22.0

1.2

19.0

7.0

8.0

6.0

5.0

13.0

2.0

2.0

1.0

1.0

0.0

28.0

4.0

13.5

11.5

8.8

3.4

5.4

7.4

2.7

6.8

1.4

1.4

4.1

27.0

3.4

22.1

8.5

8.5

3.8

3.8

7.0

2.8

8.5

3.8

0.5

2.8

21.1

2.3

26.6

6.6

7.7

3.7

1.1

10.0

0.7

6.6

3.0

1.1

4.8

18.8

1.8

33.3

5.9

5.3

2.4

3.5

3.8

1.8

4.7

1.8

0.0

3.8

14.7

0.6

39.7

3.3

3.3

1.3

4.0

2.6

2.0

1.3

0.0

0.0

5.3

6.0

1.3

0% 20% 40% 60%

結婚を望む人たちを応援する

各家庭で育児や家事などが円満に行われる

労働時間の短縮や育児休暇の普及

子育て世代の希望に沿った住宅

安心して子どもが遊べる公園や遊び場

未就学児までを対象とした保育サービス

小学生などの学童保育（放課後児童対策）

子どもの教育環境

出産や子育てに関する相談が気軽にできる

子育て世代の親同士が交流できる

子育てを見守る地域、助け合える地域である

子育てにかかる経済的負担が減る

その他

【問９】子どもを産み育てやすい大空町にするために、もっと必要なこと

「１番目に優先」（年代別）

10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]
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10 参加したいまちづくり活動 

【問 10】まちづくり活動に参加するとしたら、どのような活動に参加したいですか。現在参加されているも

のも含め、あてはまるものすべてに○をつけてください。 

○「参加しない・参加できない」（40.9％）が最も高いですが、その次には「高齢者や困

っている人に寄り沿い、支援する活動」と「子どもたちの成長を応援する活動」が同

率（19.9％）で続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.7

19.0

11.7

7.7

19.9

12.8

19.9

5.3

15.8

11.7

15.0

6.1

9.8

0.4

40.9

6.4

30.6

19.0

31.8

34.3

16.9

10.8

8.2

21.6

20.9

23.2

11.7

16.7

2.6

0% 20% 40% 60%

まちづくりに企画・提案をする活動

まちなかをきれいにする花いっぱい活動や清掃活動

地域の自然を守り育てる自然保護・愛護活動

環境への負担を減らすことにつながる活動

高齢者や困っている人に寄り沿い、支援する活動

子育て中の人を応援する活動

子どもたちの成長を応援する活動

郷土の歴史や文化を後世に伝える活動

健康づくりを広める活動

交通安全や防犯、防災など安全な暮らしを守る活動

イベントや行事の運営を手伝う活動

来訪者へのおもてなしや交流を手伝う活動

地場産品の開発やＰＲにつながる活動

その他

参加しない・参加できない（今回のみ）

【問10-1】まちづくり活動に参加するとしたら、どのような活動に参加したいか（前回との比較）

今回[1,329]

前回[2,578]

17.0

27.4

19.1

7.0

16.5

31.7

10.0

23.5

7.4

38.7

12.2

20.0

10.9

1.3

8.7

19.0

11.7

7.7

19.9

12.8

19.9

5.3

15.8

11.7

15.0

6.1

9.8

0.4

40.9

0% 20% 40% 60%

まちづくりに企画・提案をする活動

まちなかをきれいにする花いっぱい活動や清掃活動

地域の自然を守り育てる自然保護・愛護活動

環境への負担を減らすことにつながる活動

高齢者や困っている人に寄り沿い、支援する活動

子育て中の人を応援する活動（一般のみ)

子どもたちの成長を応援する活動

郷土の歴史や文化を後世に伝える活動

健康づくりを広める活動

交通安全や防犯、防災など安全な暮らしを守る活動

イベントや行事の運営を手伝う活動

来訪者へのおもてなしや交流を手伝う活動

地場産品の開発やＰＲにつながる活動

その他

参加しない・参加できない

【問10-1】まちづくり活動に参加するとしたら、どのような活動に参加したいか（中高生との比較）

中高生[230]

一般[1,329]

参加している、したことがある

33.9%

参加したいけれど、参加の

呼びかけがない

8.3%

参加したいけれど、他のことで忙

しいので、参加していない

18.3%

今は参加していないが、大人に

なったら、参加しようと思う

15.2%

これまで参加していないし、こ

れからも参加したいと思わない

19.6%

無回答

4.8%

【中高生】地域活動やボランティアに参加したことがあるか[230]
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10-１ 参加しない・参加できない理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10-２ 活動に参加しようと思う理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

20.0

60.0

20.0

3.0

51.5

39.4

3.0

51.4

25.7

22.9

11.1

53.7

33.3

3.7

21.6

45.9

24.3

8.1

43.1

31.9

21.6

6.9

69.4

11.9

14.2

4.5

89.5

3.5

3.5

7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

参加したい(昔参加していた)が、年齢や体力の都

合で参加できない

参加したい(昔参加していた)が、他のことが忙し

く、参加できない

参加したくない

その他

【問10-2】参加しない・参加できない理由（すべて選択/年代別）

10代[5]

20代[33]

30代[35]

40代[54]

50代[74]

60代[116]

70代[134]

80代以上[86]

50.0

16.7

50.0

50.0

33.3

16.7

43.8

25.0

37.5

35.4

14.6

12.5

6.3

43.1

13.8

26.2

27.7

30.8

4.6

4.6

4.6

42.4

16.3

43.5

31.5

30.4

10.9

3.3

5.4

46.6

26.3

48.9

33.8

24.8

6.0

3.8

3.8

47.3

34.2

37.0

33.6

20.5

8.9

2.1

0.7

64.3

53.3

40.1

47.3

26.4

4.4

1.6

65.2

60.9

45.7

58.7

39.1

6.5

0% 20% 40% 60% 80%

仲間ができる、人とのつながりが増えるから

健康づくり、体力づくりになるから

町や地域に貢献できる、困っている人の力になれるこ

とがうれしいから

楽しい時間が過ごせる、有意義な時間を過ごせるから

自分の知識や経験を生かせるから

特にない

どちらかと言えば、仕方なく参加している

その他

【問10-3】活動に参加しようと思う理由（すべて選択/年代別）

10代[6]

20代[48]

30代[65]

40代[92]

50代[133]

60代[146]

70代[182]

80代以上[46]
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11 地域やまちづくり活動に多くの人が参加するために必要なこと 

【問 11】地域の活動やまちづくり活動に多くの人が参加するためには、どのようなことが必要ですか。あ

てはまるものすべてに○をつけてください。 

○「個人の負担を軽くする」（51.6％）が最も高く、「強制的、閉鎖的な雰囲気をなくす」

（42.7％）が続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 老後の暮らしを考えた時、不安を感じること 

【問 12】老後の暮らしを考えた時、不安を感じることはどのようなことですか。不安の強い順に３つまで番

号を書いてください。 

○１番目から３番目までの合計は「いつまでも健康でいられるか」（合計 61.0％）が最

も高く、１番目に重要として最も高いのも「いつまでも健康でいられるか」（43.7％）

です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

33.2

35.9

51.6

28.0

42.7

20.8

28.3

21.4

18.7

21.6

3.3

0% 20% 40% 60%

活動がマンネリ化しないようにする

参加しやすいような日時を設定する

個人の負担を軽くする

活動に関する情報を積極的に発信する

強制的、閉鎖的な雰囲気をなくす

活動に関することで、自由に意見が言える場をつくる

女性、若者、子どもが広く参加できる機会をつくる

負担がかかる活動は有償にしたり、謝礼を払ったりする

参加した人が（お金以外で）特典を受けられるようにする

活動をまとめる人材を見つける、増やす

その他

【問11】地域やまちづくりの活動に多くの人が参加するために必要なこと[1,329]

43.7

17.5

4.4

1.8

3.1

0.8

13.5

1.9

0.5

3.5

0.7

9.7

18.1

15.3

7.1

6.4

3.7

16.4

5.4

1.6

3.8

0.2

7.6

5.0

13.3

5.9

5.4

2.7

14.8

9.9

2.9

14.7

0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

いつまでも健康でいられるか

年金など生活費を得ることができるか

介護保険で十分な介護を受けられるか

面倒をみてくれる人がいるか

家族のこと

安心して住める住宅があるか

今の場所に住み続けられるか（交通、買物、通院など不便にならないか）

生きる楽しみが持てるか（生きがい、社会的な活動など）

友人や仲間が持てるか

自宅の維持管理や相続、使わなくなった時の処分をどうするか

その他

【問12】老後の暮らしを考えた時、不安を感じること[1,329]（１～３番目の合計）

１番目に重要

２番目に重要

３番目に重要



 

25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0

36.4

9.1

9.1

9.1

0.0

18.2

0.0

9.1

0.0

0.0

11.0

28.0

1.2

8.5

4.9

0.0

17.1

6.1

0.0

2.4

0.0

21.0

37.0

5.0

2.0

3.0

3.0

17.0

2.0

2.0

4.0

1.0

35.1

25.7

2.0

2.7

4.7

0.0

16.9

3.4

0.7

2.0

2.7

34.3

27.2

5.2

2.3

5.2

0.9

16.0

1.9

0.9

3.3

0.5

48.7

14.8

3.3

1.1

1.5

1.1

17.7

1.5

0.4

4.8

0.4

61.7

7.1

6.5

0.6

2.1

0.3

8.3

1.2

0.0

2.7

0.3

53.0

4.6

4.6

0.0

2.6

0.7

6.6

0.7

0.0

4.0

0.7

0% 20% 40% 60% 80%

いつまでも健康でいられるか

年金など生活費を得ることができるか

介護保険で十分な介護を受けられるか

面倒をみてくれる人がいるか

家族のこと

安心して住める住宅があるか

今の場所に住み続けられるか（交通、買物、通院な

ど不便にならないか）

生きる楽しみが持てるか（生きがい、社会的な活動

など）

友人や仲間が持てるか

自宅の維持管理や相続、使わなくなった時の処分を

どうするか

その他

【問12】老後の暮らしを考えた時、不安を感じること「１番目に不安」（年代別）

10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]
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13 町内外の移動手段 

【問 13】町内外の移動の際、徒歩以外で何を利用されますか。次の８つの移動手段について、それそれ、

あてはまるものを１つずつ選んで〇をつけてください。雪が積もっていない時期でお考えください。 

※１％未満の数値表示はなし。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

33.8

9.1

28.0

41.0

23.0

30.5

43.5

35.1

29.8

29.9

63.6

32.9

38.0

51.4

39.4

27.3

21.8

10.6

5.1

3.7

6.0

11.5

7.5

2.6

4.1

2.6

2.9

2.0

3.4

4.7

1.8

2.9

2.6

6.9

27.3

24.4

7.0

5.4

5.2

4.4

5.0

8.6

21.4

11.0

6.0

5.4

12.7

20.3

31.0

45.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-1】自転車

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答

65.8

81.8

74.4

78.0

77.0

73.7

67.2

60.8

40.4

7.8

9.1

7.3

12.0

10.8

9.9

7.7

5.6

5.3

1.1

1.2

2.0

2.6

1.0

1.4

1.5

24.2

9.1

17.1

9.0

8.8

14.6

21.0

31.9

53.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-2】バイク

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答



 

27 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.7

18.2

15.9

3.0

2.7

1.4

3.3

7.4

19.2

1.1

1.21.0

1.1

2.0

2.6

9.1

4.9

1.0

2.2

4.1

4.6

8.0

9.1

7.3

3.0

5.4

6.1

7.4

11.8

8.6

74.9

54.5

59.8

90.0

89.2

87.3

81.9

69.9

43.0

6.8

9.1

11.0

2.0

2.0

3.3

4.1

5.9

22.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-3】自家用車

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答

52.0

72.7

70.7

70.0

72.3

66.2

55.7

36.0

18.5

22.5

18.2

12.2

21.0

19.6

19.2

22.1

29.2

23.8

2.6

24.7

9.1

17.1

9.0

8.1

14.1

21.8

33.6

54.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-4】町内の地域間バス

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答



 

28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.1

54.5

56.1

53.0

53.4

52.1

42.4

30.7

17.9

32.7

27.3

24.4

37.0

38.5

31.5

34.7

34.8

23.8

9.1

2.4

1.9

1.8

5.3

1.0

1.3

24.1

9.1

17.1

9.0

7.4

14.6

22.5

32.2

51.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-5】路線バス

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答

53.7

72.7

75.6

67.0

74.3

67.6

56.8

39.2

19.9

20.5

18.2

7.3

20.0

15.5

17.4

21.0

27.4

22.5

2.0

1.4

25.0

9.1

17.1

9.0

8.1

14.6

22.1

33.0

57.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-6】スクールバス･患者輸送バス

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答
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29.2

27.3

48.8

35.0

35.1

31.5

29.2

23.3

18.5

43.2

36.4

34.1

56.0

54.7

50.7

45.0

39.5

25.8

2.6

1.2

1.0

1.4

2.8

2.6

4.1

2.0

18.2

1.1

9.1

24.1

9.1

15.9

8.0

8.1

14.1

21.8

32.2

53.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-7】ＪＲ

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答

32.8

36.4

53.7

46.0

43.2

41.3

37.3

20.9

9.3

38.0

54.5

26.8

42.0

48.6

42.7

38.4

39.8

19.9

4.7

3.7

3.0

1.8

5.6

20.5

2.0

4.0

23.4

9.1

15.9

9.0

8.1

15.0

22.5

32.2

44.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◎全体[1,329]

【年代】10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

【問13-8】タクシー

持っていない、

乗ったことがない

月に１回も

利用しない

月に1回以上

利用する

週に1回以上

利用する

日常的に

利用する

無回答
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14 公共交通に対して不便に感じている点 

【問 14】公共交通に対して不便に感じている点について、あてはまるものすべてに○をつけてください。 

○「公共交通を利用しないので、考えたことがない」（39.4％）が最も高く、「便数が少

ない、使いたい時間に便がない」（39.3％）がほぼ同率で続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 インターネットで調べものをしたり、連絡したりする時利用するもの 

【問 16】インターネットで調べものをしたり、連絡したりする時、何を利用しますか。あてはまるものすべて

に○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0

54.5

100.0

0.0

18.2

0.0

0.0

1.2

41.5

96.3

0.0

15.9

0.0

0.0

0.0

55.0

99.0

2.0

30.0

0.0

0.0

0.7

57.4

96.6

1.4

29.7

0.0

0.0

0.9

56.3

93.4

0.9

15.5

0.5

0.5

6.6

45.0

83.4

0.4

16.2

3.7

0.4

16.2

23.9

62.8

6.8

7.4

11.8

0.9

31.8

6.0

23.2

11.9

4.6

26.5

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用できない

パソコン

スマートフォン

スマートフォン以外の、携帯電話（ガラケー）

タブレット

利用していない

その他

【問16】インターネットで調べものをしたり、連絡したりする時利用するもの（年代別）

10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

17.0

24.8

17.4

39.1

24.8

7.4

2.2

31.7

13.5

9.1

8.3

5.1

39.4

18.3

39.3

26.2

18.0

18.4

19.6

12.8

5.8

11.5

2.7

0% 20% 40% 60%

不便に感じることはなく、利用している

公共交通を利用しないので、考えたことがない

自宅から歩かないといけない、乗る場所まで時間がかかる

便数が少ない、使いたい時間に便がない

行ける範囲が限られる、行きたい場所に行ける便がない

複数の目的地に立ち寄るのに不便

荷物を運ぶのが大変

運賃が高い

どこにバス停があるのか、ルートがあるのかなどがわからない

どうやって乗るのか、料金の払い方など、乗り方がわからない

時刻表がわからない

その他

【問14】公共交通に対して不便に感じている点（中高生との比較）

中高生[230]

一般[1,329]
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16 町の情報を何で発信してほしいか 

【問 17】町の情報を何で発信してほしいですか。２つまで選んで○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17 買物や支払い時の方法や場所 

【問 18】「①日ごろ物を買う時に利用している」方法や場所と、「②税金や料金を支払う時に可能にして

ほしい（対象を広げてほしい）」方法や場所について、あてはまるものすべてに○をつけてください。 

〇「①日ごろ物を買う時に利用している」「②税金や料金を支払う時に可能にしてほしい

（対象を広げてほしい）」方法や場所は、いずれも「クレジットカードを使って払う」

が最も高いです。 

 

 

 

 

 

 

 

  

81.8

18.2

9.1

18.2

0.0

54.5

0.0

40.2

28.0

17.1

3.7

1.2

54.9

3.7

60.0

34.0

31.0

5.0

3.0

38.0

0.0

68.9

29.7

29.1

4.7

3.4

25.0

3.4

70.0

25.8

30.0

5.2

7.5

20.7

0.9

77.5

25.5

32.5

5.5

5.2

8.9

1.1

83.5

13.3

23.6

2.7

8.0

3.5

1.2

82.8

9.9

7.3

0.7

11.3

2.6

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

広報誌（紙で見たい）

広報誌（ホームページなどインターネットで見たい）

そらナビなどの専用アプリ

ＦＭラジオ

地デジ広報

Ｉｎｓｔａｇｒａｍ 、ＬＩＮＥなどのＳＮＳ

その他

【問17】町の情報を何で発信してほしいか（年代別）

10代[11]

20代[82]

30代[100]

40代[148]

50代[213]

60代[271]

70代[339]

80代以上[151]

43.6

30.9

31.3

7.2

37.6

1.3

16.0

18.1

11.9

7.3

6.1

8.7

0.5

0% 20% 40% 60%

クレジットカードを使って払う

スマートフォンやＩＣカードを使って払う

銀行等の窓口やＡＴＭから払う

インターネットバンキング、モバイルバンキングから払う

コンビニエンスストアのレジから払う

その他

どれも利用していない。現金で払うのみ（①のみ）

【問18-1】「①日ごろ利用している」「②可能・拡大してほしい」決済方法や場所の比較

①日ごろ利用している

②可能・拡大してほしい
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18 食料品と食料品以外の買物、外食の頻度と場所 

【問 19】食料品と食料品以外の買物、外食の頻度について、あてはまるものを下の枠内から選んで、それ

ぞれの欄の同じ番号（1･2･3･4･5･6）に〇をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.1

3.8

1.7

1.6

1.7

0.1

32.7

11.5

6.2

3.5

0.8

1.7

32.1

19.3

9.9

3.0

3.8

0.3

20.2

25.7

26.6

10.6

1.1

0.2

8.7

15.9

22.1

14.8

1.5

24.1

23.7

31.2

36.3

69.1

93.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大空町内

美幌町

網走市

北見市

通信販売（ネット、テレビ等）

その他

【問19-1】食料品を買う頻度（大空町内と近隣市町等との比較）

（ほぼ）毎日 週に何回か 週に１回ぐらい 月１回ぐらい 年数回ぐらい 買わない、無回答

2.9

2.7

2.0

2.0

1.0

0.2

8.9

6.1

3.8

2.6

0.8

17.7

18.4

11.7

7.0

3.9

0.9

19.7

25.4

27.3

30.0

17.9

0.9

12.9

15.7

20.5

26.2

22.8

2.0

37.8

31.6

34.6

32.2

53.6

96.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大空町内

美幌町

網走市

北見市

通信販売（ネット、テレビ等）

その他

【問19-2】食料品以外を買う頻度（大空町内と近隣市町等との比較）

（ほぼ）毎日 週に何回か 週に１回ぐらい 月１回ぐらい 年数回ぐらい 買わない、無回答

2.9

2.0

1.4

2.0

1.0

1.4

1.2

1.4

3.0

4.3

5.0

5.0

12.2

14.8

15.7

21.8

33.0

31.2

35.1

33.9

47.9

46.3

41.6

35.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大空町内

美幌町

網走市

北見市

【問19-3】外食の頻度（大空町内と近隣市町との比較）

（ほぼ）毎日 週に何回か 週に１回ぐらい 月１回ぐらい 年数回ぐらい 外食しない、無回答



 

33 

19 大空町のまちづくりや町民参加について 

【問 21】大空町のまちづくりや町民参加について、どのようにお考えですか。次の５つについて、あてはま

るもの（Ａ～Ｄ）を１つずつ選んで、○をつけてください。 

○「そう思う」「やや思う」ともに高いのは「まちづくりに関心がある」で、合計すると

61.8％となり、約６割を占めます。一方、「まちづくりに関心がある」以外の項目はい

ずれも「あまり思わない」が最も高く、「そう思わない」との合計が過半数を越えます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

15.0

20.4

3.6

4.2

7.4

7.5

5.5

5.7

5.1

8.4

46.8

46.2

33.6

29.6

34.8

31.7

33.5

30.1

24.3

30.9

25.9

21.7

43.2

44.4

38.0

39.1

39.7

41.3

41.8

35.1

3.6

3.3

8.8

10.8

9.2

10.7

11.3

12.1

18.7

14.2

8.7

8.5

10.8

11.1

10.6

11.0

10.0

10.8

10.1

11.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

まちづくりに関心がある＿今回

前回2014年

まちづくりに、町民の意向が反映されている＿今回

前回2014年

まちづくりに、町民が意見を伝える機会がある＿今回

前回2014年

まちづくりの情報が伝わっている＿今回

前回2014年

審議会やふれあいトーク(町政懇談会)等に参加したい＿今回

前回2014年

【問21】大空町のまちづくりや町民参加について（前回との比較）

そう思う やや思う あまり思わない そう思わない 無回答

26.9

26.9

50.0

38.5

53.8

34.6

57.7

11.5

3.8

15.7

26.5

42.2

21.3

30.9

21.3

33.5

8.3

0% 20% 40% 60% 80%

家でのすごし方、時間の使い方

自分の将来（進学や職業について）

校則、制服など、学校のルール

学校の建物や設備、使う用具など

地域や町でおこなう行事やイベント

町が建てる建物

町がつくる公園、遊び場

町が整備する道路

その他

【小学生、中高生】子どもや若者の意見も聞いて決めてほしいと思うこと

小学生[26]

中高生[230]
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20 大空町としての創意を発揮し、行動力を高めていくために重要なこと 

【問 22】国や北海道に依存するばかりではなく、大空町としての創意を発揮し、行動力を高めていくには、

どのようなことが重要とお考えですか。次の中から３つまで選んで○をつけてください。 

○「役場職員の資質（意識や能力）を高める」（41.3％）と最も高く、「役場職員と町民

の相互の理解、連携を深める」（39.1％）「町民がもっとまちづくりに関心を持ち、理

解を深める」（35.9％）、「女満別地区と東藻琴地区に関わらず、一体感を高める」

（33.6％）と続きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.3

17.8

39.1

16.5

35.9

13.0

33.6

14.4

21.5

3.2

40.3

20.2

34.3

17.9

37.4

10.6

37.3

14.0

21.8

2.4

0% 20% 40% 60%

役場職員の資質（意識や能力）を高める

役場の組織機構や人員配置を見直す

役場職員と住民の相互の理解、連携を深める

町民がまちづくりに参加し、意見を述べる機会を増やす

町民がもっとまちづくりに関心を持ち、理解を深める

町民同士や各種団体同士の連携を深める

女満別地区と東藻琴地区に関わらず、町の一体感を強める

町民の主体的なまちづくり活動を役場が支援する

町民・役場ともに参加し、まちづくりに関する全町的な組織をつくる

その他

【問22】大空町としての創意を発揮し、行動力を高めていくために重要なこと（前回との比較）

今回[1,329]

前回[2,578]
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21 まちづくりへのアイデアやご提案など 

【問 23】最後に、今後のまちづくりでの新たな取り組み、重点的に行うべき取り組み、まちづくりへのアイ

デアやご提案などがあれば、ご記入ください。 

○300 人の回答者から記載を頂きました。複数の内容を記載している分については内容

を分け、「２」の暮らしの満足度・重要度の項目を基本に分類しました。 

〇分類せずそのまま掲載した方が良いと思われる内容を一部再掲しています。 

1. 自然環境の良さ、保全の状況 

・ソーラーパネルは不要！（男性・50 代・東藻琴） 

・ちまたでみかける様になった、山や畑を使ってのメガソーラーや風車などは、自然を破壊するだけで

す。絶対にやめていただきたい。（男性・60 代・女満別） 

・今の自然をいかす様にしてほしい。特に、山や空き地を利用したメガソーラーなどは景観も悪いし、

火災や土砂崩れのきっかけにもなるので、絶対にやめてほしい。（女性・60 代・女満別） 

・女満別湖畔の水質を良くする取り組みをして欲しい。（女性・40代・女満別） 

・世界のトレンドから、環境にやさしい女満別。とくにＣＯ２削減は畑でも十分にできる。今のところ

やる気がない体制であり、残念。（男性・50 代・女満別） 

・納豆菌を活用した網走湖の水質浄化→漁業及び観光資源の保全、価値の向上。→大豆の作付の拡大奨

励→環境ポイントと関連づける（化学肥料減肥等）→地場産納豆や豆腐の加工生産。（男性・50 代・

不明） 

2. 景観（農村景観、まちの景観、まちなみの美しさなど） 

・トマップ公園のひまわりがアナウンスなく無くなってしまうなど、町の方向性が伝わっていない。空

港通りの花壇が雑草だらけで、以前感じていたキレイな町の雰囲気がなくなっていると感じます。各

家庭で芝桜やひまわりを育ててもらい、町の景観を作るのも良いのではないでしょうか。（女性・50

代・女満別） 

・駅前の景観が美しいのに放置されているように感じます。椅子は苔むしているし、憩いの広場も鬱蒼

としています。整備すれば、観光に一躍を買うように感じます。（男性・40 代・女満別） 

・夏は道路の花を皆楽しんでいます。花と音楽の町大空町がほんとに美しい町となるように。ニコット

の通りの豆リンゴの木のところなど、除草剤に対して丈夫な木があるはずです。調べてみる必要があ

ると思います。高い経費をかけない方法で各通りへ。（女性・80代以上・女満別） 

・花を植えるのはとてもいいことです。好きです。後、草取りです。。せっかく花が咲いているのに草

に負けてかわいそうです。なんとかなりませんかネ。特に役場の入口です。町外のお客さまになんと

思われているかしら？皆さんできれいに花を植えて、きれいにお客さんを迎へませんか？お願いしま

す。（女性・80 代以上・女満別） 

・空港から女満別町に入ると、牛舎が乱雑して見えます。せっかくの町並を前にし残念。当舎の方と相

談し、きれいにしていただきたく思います。（女性・60 代・女満別） 

・空港線沿いの畜産農家の周りの景観の悪さには、空港を出て女満別の町中に入ってすぐの印象がとて

も悪いです。どうにか指導ができないものでしょうか。困ったものです。断捨離のプロに相談します

か？（女性・70 代・女満別） 

・今後も、現在の景観を活かした美しい町づくりをして欲しい。とてもキレイで住みやすい町だと思い

ます。（女性・40 代・女満別） 

・西二条通りのシャッター街を活用して、「大空」をテーマにしたアート作品のコンペを全国の美術系

大学に募集して「大空アート通り」に改変してはどうでしょうか。現地を見て企画、制作、展示を。

シャッター街の建物を少しリフォームした処に住みながら行う。（その他・60代・女満別） 

・道東及び道の玄関口である空港線の途上に於いて、景観の残念な建屋施設がある（具体的には触れま

せん）。（男性・50 代・女満別） 

・交流人口を増やすため、美しい景観の維持、ゴミひろい。観光と農業の境界線が乱れることのないよ

うに。（女性・50 代・女満別） 

・花火後の砂浜の荒れ、清掃の不備、恥ずかしい光景。掲示板の不備、案内所の所在分からないし暗い

イメージも。町全体がここ数年元気なく暗くなって行ってる。（不明・80 代以上・女満別） 
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3. 自然エネルギーの活用 

・再生可能エネルギー分野における企業誘致（太陽光、水素、地熱）。（男性・50 代・不明） 

4. 自然災害などに対する防災体制 

・日常でも非常時（災害時等）でも、変わらない暮らしを維持できる仕組み（電力の自給）をつくる。

非常時（災害時等）でも、生きることができるノウハウを町民が持っている。災害時下でも地域で支

え合うことができる、力を合わせることができる風土をつくる。（男性・50 代・女満別） 

・災害対策の一つとしてですが、網走川がもし氾濫水域に達した時、橋が３つかかってますが、それぞ

れに回転灯ないし光をはなつ物を設置し、その地域の方々の一つの目安にして頂き、避難を促してみ

るのはいかがでしょうか？（男性・50代・女満別） 

・自然災害への対策。大雨による河川の流水能力、河川改修の必要性。（男性・70 代・女満別） 

・女満別の道の駅に隣接する旧女満別高校は、いざと言う場合の緊急逃げ場として使えると思います。

改造による泊る施設として。（男性・80代以上・女満別） 

・防災施設を新築しているようですが、防災避難の時だけ使用するのではなく、普段から使用出来る施

設も作ってほしい。（女性・70 代・女満別） 

5. 交通安全に対する取り組み 

・お年寄りの道路横断などちゃんと見てほしい。（女性・30代・女満別） 

・シティマートのところに信号をつけてほしい。前に広報に意見があったが、その答えが近くの信号わ

たれとのことだったが、遠いから年寄が信号ないところわたってあぶない。（その他・40 代・不明） 

・空港線に手押し信号付横断歩道を増やそう！（危険を感じる）（女性・60 代・女満別） 

6. 犯罪の防止、取り締まり 

・前からお願いしていたけど、願いが叶わないこと。また書かせてもらいます。リバパーク→墓地に行

く道々なのですが、自治会長さんにお願いして下さいとの事でお願いしたのが（何度か言っています）

５、６年前で。街灯がなく、夜歩いてくれたらわかるのですが真っ暗です。側溝の下に排水もあるし、

昔変質者も出たことある場所です。通りは多いのに真っ暗。夜、確認して通ってみて下さい。町から

道に頼んでもらいたいです。治安が悪い。（通学路じゃないから街灯つけないみたいだけど、子供放

課後通りますよ。）（不明・40 代・女満別） 

7. ごみの収集・リサイクル 

・ゴミの受入が産廃でもないのに厳しすぎる。生活しづらいし、経済活動をさまたげているように思う。

（男性・40代・東藻琴） 

・ゴミ捨て場、家庭ゴミ以外の受け入れ、分別の見直し。（男性・50 代・女満別） 

・ごみ処理について。①広域化計画が進んでいるようですが、住民に広く知られていない様に感じます。

首長間の合意の下に進んでいるようですが、地域住民の意見をくみとって行政は取り組むべきである

と思います。広域化すぎる今のプランに反対です。②なぜ東藻琴に運んでくるのか。たくさんごみを

出す所からたくさんの車を使って遠い所へ運んで来るのはどう考えても無駄です。少ないごみを多い

所へ運んだ方が合理的かつガソリンや人件費、時間が少なくてすみます。東藻琴への広域処理施設建

設に反対です。（女性・70代・東藻琴） 

・ゴミ処理券は、経営者は町内に住民票があれば貼らなくてもいいとしてもいいのではと思います。あ

るいは小規模企業（１０人以下）であれば免除になるようにしてもいいのではと思います。（女性・

50 代・女満別） 

・生ごみ袋が破れやすいので、４～５日はもつ強さにしてほしい。（男性・40代・女満別） 

・道路でのごみのポイ捨て、散乱がひどい（観光客によるものか？）ので、市街地にゴミ箱を設置して

ほしい。（女性・40代・女満別） 

・燃せないごみ袋、もう少しやぶれない用変えてほしい。（女性・70 代・女満別） 

8. 草刈り、除草 

・空港通り、空港添の花だんの草は、役場の方が軽装でするのは、おかしく感じます。（忙しい中なの

に申し訳ありません。）（女性・50代・女満別） 

・町の草刈の件で、今年の草刈はとてもひどかったです。もう少しきれいにできないものですか。終っ

たあと、役場職員の方が見に廻っているのですか。考えていただきたいです。自分の庭の草を取り、
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町の草取り、年々大変になってきました。年に最低２回、草を刈っていただきたいのです。できれば

アスファルト舗装にしていただきたいです。私の意見です。（女性・80 代以上・東藻琴） 

9. 害虫、野生鳥獣など 

・野良猫をなくしてほしいです。のら猫をなくす対策をお願いします。（女性・70 代・女満別） 

・空家に野良猫がすみ、子を産みどんどん増え、家のまわり、畑にふんが山になり、こまる。つかまえ

て移動させて下さい。（女性・70代・女満別） 

・ヒグマの対策を本当にどうにかしてほしいです。連絡しても「気をつけてください」とだけで、ＦＡ

Ｘが届くのみ。近所の方も、何もしてくれないからと役場には連絡しないようで、情報が得られませ

ん。山に近い畑に行く度にこわくてこわくて仕方ないです。草刈りや木の枝伐採などにもっと力を入

れてほしいです。電牧（電気牧柵）の助成や、誰の土地か分からない山の木の伐採が可能な条例を制

定することは不可能なのでしょうか？本当に本当にお願いします。（女性・20代・東藻琴） 

・住んでいる場所に寄りますが、道路沿いの大きな木（ほとんど林っぽい所）の木を切ってもらうか、

少し減らしてもらえればと思います。なぜかと申しますと、今は特にセミや山ばとなど、朝早くから

鳴くのでうるさくて寝てられない。それと、これからますます、カラスが大量にやって来て、ガァー

ガァーうるっさい。電線にも止まるので、フンを落としてその掃除も大変であります。毎日ホースで

水洗いするのでストレスがたまる。これは要望ですね。よろしく。（女性・60代・女満別） 

・東藻琴地区は酪農が多く、糞尿が毎日出る。下水や生ゴミと合せた発電や水素（ギ酸）生成施設の建

設等に取組み、悪臭やハエの少ない地域にしてほしい。現在、特にハエが多いと思う。（男性・60

代・東藻琴） 

10. 道路や歩道の整備（道路の側溝や沿道の除草なども含む） 

・道路の整備。（男性・60代・女満別） 

・道路鋪道の縁石の草に除草剤をまいてほしい。（女性・70代・女満別） 

・農業車両が通る主要道路の整備。（男性・30代・女満別） 

・道々、国道が段差や穴が空いてます。整備をお願いしたい。（男性・60代・東藻琴） 

・道路などがかなり老朽化してきている、生活道路の整備が必要だと感じる。（男性・70 代・東藻琴） 

・まちづくりではないですが、道路や排水溝などの劣化がひどいです。ここでこれからも生活する住民

の事も考えて欲しい。（男性・50代・東藻琴） 

・まちづくりの前に、インフラ（道路、排水等）の整備が必要な所がたくさんあると思う。そちらに取

りくんでもらいたい。長い事住んでいる住民がすみやすいまちづくりをしてほしい。（男性・20 代・

東藻琴） 

・女満別の病院に通うのにカーブ等が多く、走りづらく、どうしても美幌、網走へ行く。買物にしても

同じです。（女性・70 代・東藻琴） 

・数年後に建設予定の広域的なごみ焼却施設、交通量も増えます、道路等の改修も考えて下さいます様

に。近隣地区の要望も反映して欲しいものです。（男性・80代以上・東藻琴） 

・町道の道路整備（特に舗装）。道路脇の草刈り（最低年２回は実施する）。（女性・50代・東藻琴） 

・町道や農道の管理が行き届いていない。熊の足跡を報告しても、箱罠は常に無くなにも対策してくれ

ない。町道の木や枝の伐採を依頼しても、私有地で許可がないと切れない等で管理放棄の町道が多数

存在する。（男性・30 代・東藻琴） 

11. 道路や歩道の除排雪 

・３９号線の、冬に置いていく雪をどうにかしてほしい。（女性・70 代・女満別） 

・排雪時、交差点に雪が集まると、運転時、左右の確認が大変になります。道路標識も色々剥げてわか

りにくく、交差点での交通がこわいです。特に、止まれマークと道路の停止線・・・。（その他・60

代・東藻琴） 

・過剰な公園の整備（利用者が少ないのに毎週芝刈りをする）、歩行者のいない歩道の除雪の頻度を減

らして、代わりの住宅周辺の除草、排雪を充実させる。（男性・40代・女満別） 

・住宅街の除雪の際、真ん中だけ行って、道路の端１／３ほどに雪山モッコリ置いていくのはやめてほ

しい。忙しいの分かるが、もっと丁寧な除雪をしてほしい。歩道と合わせて５、６ｍモッコリ。（男

性・40代・女満別） 

・除雪について。排雪の日、朝の時間をもう 30 分ずらしてください。十分に気をつけていると思いま
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すが、登校中の子どもが轢かれそうで見ていて怖いです。また、通勤時間にかぶるためとても困りま

す。（女性・20 代・女満別） 

・町の除雪体制は素晴しく、もっと町の財産として宣伝しても良いのではと思っています。（女性・50

代・女満別） 

・冬の道路の除雪について。高齢者の１人としてここ 50 年心に痛い事がございます。聞いて下さい。

吹雪になると町のブルドーザーが朝早くから活動されて、ほんとうにありがたく思っています。心か

らのありがとうです。でも除雪の右左の順番がいつも毎年、50 以上同じ方向に走りますが、その先

に除雪した方が山になり、反対側の方は半分少ない状況が続いています。ブルドーザーの進め方を、

毎年とは言いませんので交互にしてもらうことがはできませんか。私の住宅は家と道路が近く、高齢

なので人頼みです。（女性・80 代以上・女満別） 

・道路の除雪はありがたいが、排雪も行ってほしい。朝通勤する車の前に、除雪車で押しのけられた重

い雪と氷の塊を積み上げられていっては、個人での排雪は不可能である。（女性・40 代・女満別） 

12. 公園の整備（室内の子どもの遊び場も含む） 

・ガーデニングをテーマとした公園がオホーツクには無いので、有ると町内外から人が集まり交流の場

になるかもしれない。（男性・40代・女満別） 

・せっかく広い場所があるのに、室内の遊び場がＢ＆Ｇしかない。小学生でも利用できる、オホーツク

公園みたいな所が欲しい。そしたら町外からも人が集まるかと？（女性・30 代・女満別） 

・トマップ公園の近くに住んでおります。今年は、ひまわり園がなくさみしいです。トマップ川には魚

も多く、つるや青さぎ、オオワシ、オジロワシなども来ます。もっと河の整備をして下さい。※たく

さんの人が散歩出来ます様にお願いします。（女性・70 代・女満別） 

・過剰な公園の整備（利用者が少ないのに毎週芝刈りをする）、歩行者のいない歩道の除雪の頻度を減

らして、代わりの住宅周辺の除草、排雪を充実させる。（男性・40代・女満別） 

・公園があっても遊具が少なく、幼児用の遊具は特に少ない。女満別の運動公園は昔の方が充実してい

たと思う。他の町から遠足に来ても満足感を感じるようにしていけばよいと感じる。（女性・50 代・

東藻琴） 

・公園はあまり便用されていないと思う。犬の散歩マナーが悪いと思う（犬のふんやブラシングをした

毛）。あんなに広い場所があるなら、もっと町全体で利用するようにした方が良いと思う。温泉施設

のことを観光客に何度かきかれるので、公園と温泉を結びつけるようなものもあればいいと思う。

（女性・50代・女満別） 

・公園はもう少し遊具を増やすなどして、遊びが充実できると良い。（男性・50代・女満別） 

・子供が集まって遊べる場所が少ないです。（不明・40 代・女満別） 

・東藻琴の中央区にある公園は、遊具があるように見えるが、種類としてはつまらなく、小さい子しか

満足できない。ブランコやシーソーすらもない。雨がふった時遊べる施設がないので、結局他町村に

でかけ、そこにお金を落としている。（女性・30 代・東藻琴） 

・道の駅に子どもが遊べる遊具（少し種類の多いタイプで、遠軽町がんぼう岩の下の遊具みたいな）を

設置すると、親子連れが増え、飲食をする人が増えると思う。（女性・50 代・女満別） 

・豊住交流センター＆周辺敷地＆旧豊住保育所を活用し、夏冬通して使えるキッズパークの整備→子育

て支援、移住対策。（男性・60 代・女満別） 

13. 公営住宅の整備や宅地の供給など 

・住宅を増やして欲しい。（女性・40 代・女満別） 

・旧幼稚園跡地の購入と宅地区域。（男性・60代・女満別） 

・交通の利便性を活用し、ベットタウンとしての役割を最大限まで大きくして、住宅や宅地の提供につ

きぬけた支援があるべき。人が住むことで、商業が発展していく。（女性・50代・女満別） 

・私は今住宅に困っていませんが、東藻琴は単身者の住宅が足りていないと感じてます。町営の住宅を

増やしていけば、新卒者は助かると思う。（女性・50代・東藻琴） 

・若い人達がここに住みたいと思えるオシャレな環境の公共住宅も必要。低所得者優遇ばかりでは力の

ある人が入ってこない。（女性・60 代・女満別） 

・町営住宅に住んでいるのですが、共用部分（入り口、廊下）の清掃が全く行われていないのが気にな

ります。入居時に渡された手引きに清掃についての言及はありましたが、少なくとも私が入居してい

る棟は誰もやっていないと思います。この辺りはアパートが全くないので、移住しようと思うと空き

家か町営住宅になると思います。町営住宅に魅力がないと、単身や 2 人での移住に踏み切るのは難し
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いと思うので、改善をお願いしたいです。（女性・20代・女満別） 

・役場職員と議員定員を削減し、町営住宅の委託をする事で、住んでいる方が住みやすい環境になると

思います。また、町営住宅駐車場２台目から料金徴収して、除雪費などに使って下さい。一家に４台

をみかけます。個人の家でもありえない事なので。（女性・60 代・女満別） 

・住宅改修費の増額。（男性・80代以上・東藻琴） 

14. 空き家対策、利活用など 

・空き家リノベーションなどで街の宿泊施設を増やし、農繁期に短期、長期でも農業アルバイトや農業

体験で他地域から来てくれるような取り組みをしてほしい。（女性・30 代・女満別） 

・空家が沢山あって、中心部は特にボロボロの空き家があるので、見た目にも良いと思わない。できれ

ば解体して、売り地とかにしてほしい。公園にしてでもいいです。（女性・40代・女満別） 

・空家活用。リモートができるようになって、田舎でもできることが増えているのでは。空港・温泉・

湖・近くに世界遺産など良いものがいろいろある。活用しだいなのでは？他の町村から見たら、ノド

から手が出るほど魅力的な素材だと思う。（女性・60代・女満別） 

・町内の空家を利用して、カフェや飲食店をやってくれる人を募集する。（女性・60 代・女満別） 

・町内の空家対策として、移住者に使用してもらう。リフォーム代金は役場が何％か援助する。（女

性・80代以上・女満別） 

・不在住宅の中で、リフォーム可能な施設を町が紹介し、移住者の受皿としてはどうか？工事には町内

業者の指定とか拘束を求めず、自由な発想で施工出来る様にして居住者に満足感を与え、共感を得る

様な仕掛を考えてはどうか？（男性・70 代・女満別） 

15. 水道の整備や水質 

・水質改善。（女性・20代・女満別） 

・水道水が美味しくなると、より住みやすいです。（女性・40 代・女満別） 

・町民の健康の原点である水道水の水質改善を何よりも優先すべき。（男性・60代・女満別） 

・おいしい飲水にしてほしい。（男性・60 代・女満別） 

・おいしい水が飲みたいです。東藻琴からの水の供給はできないものでしょうか。（女性・70 代・女満

別） 

・水を良くするようにしたらいいと思う。（女性・70代・女満別） 

・信頼できる医療と安全な水の供給があれば、町民だけでなく、全ての人が、豊かな町（地域）と認識

する。無償サービス（給食等）には限度（限界）があると思う。（男性・50 代・女満別） 

・飲料水の工事を早くして欲しい。（男性・70代・女満別） 

・女満別「水」がまずい！水質を改善しないと企業誘致が難しいと思います。（女性・60 代・女満別） 

・女満別地区の水道水の品質を良くして、町外や観光客に自慢できるようになってほしい。（男性・40

代・女満別） 

・水資源の確保とその利用（藻琴山の湧水だけでなく、その周辺の地下水の確保と町民への天然水の還

元）。そのために、森林の保全と適正な循環が重要。藻琴山登山観光のための山道整備（草刈り）に

公費を使うのではなく、水資源を守るために山そのものの整備を急いだ方が良いと思う（倒木が多く、

山の循環作用が危ないと感じる）。（男性・50 代・女満別） 

16. 生活排水処理 

・ゲリラ豪雨などに耐えられる排水整備も必要だと感じます。（男性・70代・東藻琴） 

17. 公共交通全般（タクシー含む） 

・タクシー組合を作って、網走地区のタクシー乗れるといいな～。人材不足ならお互い協力しあって、

営業時間も考えてほしいな～。免許返納してもどうすればいいの、交通機関なくて。（女性・70 代・

女満別） 

・ハイヤーの終業が早すぎる。（男性・70 代・女満別） 

・ハイヤー利用券をいただいておりますが、町内のハイヤーは「２０分かかります」ｅｔｃ．快く利用

ができません。当町こそライドシェアが必要なのではないでしょうか。検討下さい。（女性・70 代・

女満別） 

・バスなどの交通の便が不便なのが、高齢者や若者にとってデメリットかなと思います。（自家用車が
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ないと生活できないので）。（女性・50代・東藻琴） 

・市街地から離れた場所の住人です。女満別は大好きでずっと住み続けたいと思っていましたが、車の

免許を返上した後の交通手段が厳しいです。やむをえず、転出を決断せざるを得ません。残念ですが、

現状では仕方がありません。市街地への転居も考えましたが、集合住宅等に住む気にもなれず、この

ような結論を出しました。（女性・70 代・女満別） 

18. 町外へのバスの利用のしやすさ 

・循環バスや乗り合いバス（タクシー）など、高齢者や車を持たない人でも、気軽に町外への買い物や

通院に行くことが出来る交通機関があるとありがたいです。（女性・40 代・女満別） 

・助成金に関して、飛行機だけでなく高速バスとかにもあったらうれしいです。（男性・30 代・女満別） 

19. バスの利用のしやすさ 

・東藻琴地区には買い物（薬、生活雑貨）をする所がなく（又は品数が少ない）、バスやタクシーの料

金が高いため、折角町外から大空高校に入学してくれた交流拠点に住んでいる生徒の足が自転車では、

町外に行く事が容易ではなく可哀想です。地域間バスも休日は運休しており利用出来ない。現在はマ

イカーを所有しているが、老後の買い物（食料、薬、生活雑貨など）に不安がある。芝桜シーズンに

おける女満別空港（女満別市街）からの交通手段及び台数が少ない。以上について、移動手段や改善

方法等について検討頂きたい。※例えば、デマンド交通の導入やドラッグストアの誘致。（男性・50

代・東藻琴） 

・バスの運行について、国の規制等もあるが、バス等の完全自動運行化を図ってほしい（試験運用）。

（男性・60代・東藻琴） 

・中高生のスポーツでの活躍は、隣町に比べてかなり見劣りしています。何か見習うところがあるよう

に思います。（女性・50代・女満別） 

・可能であるなら、両地域間の福祉バス乗降所を増やして下さい。（女性・70代・東藻琴） 

・第一に交通の便が悪いです。循環バスが欲しいです。（女性・70代・女満別） 

20. 飛行機の利用のしやすさ（空港については別途掲載） 

・町民が空港を使う時の駐車料金の割引。（女性・50代・女満別） 

・飛行機を利用した旅行で、町民の特権などがあると良いなと思います。（女性・40 代・女満別） 

21. 子育て支援(認定こども園含む) 

・(「スクールバス利用者の保護者の皆さまへ」2024.4.9 認定こども園めまんべつの用紙が添付）公立

の認定こども園なのに、バス通園利用者はスクールバスにサービスで乗せて頂いている立場とあるが、

納得できません。未就学児から学生全般ちゃんとフォローしてほしいです。公立ならきちんと予算を

出して、利用したい家庭がいる場合、バス停を家の一番近くに設定するなど（毎年２月末までに申告

など締め切りを決める）。サービスではなく、利用する権利が住民にはあると思います。「スクールバ

ス」改名してほしいです。こういうところ子育て支援されていません。保護者からの理不尽な要求に

は応えなくて良いと思いますが、保護者の負担軽減のために、たくさんできることがあると思います。

保護者にアンケートをとって、役場と共有して進めていけば良いと思います。子育て支援サービスや

園、学校の取り組みで良い評価が出ているものを取り入れたり、保護者からの要望を柔軟に受け止め、

ともに成長できる姿勢を作ってほしい。田舎だからなあなあになったまま、長年変わっていないとこ

ろがたくさんあるように思います。職員の皆様（先生方）も、変えていくことに否定的な姿勢が多く

見受けられるように感じます。保護者からの毎年の意見に対しても改善する姿勢が見られません。

（女性・30代・女満別） 

・（めちゃいるど館は）時間にも厳しいので、隣のこども園に合わせるべきです。子育て支援事業もマ

ンネリ化しているのか、利用しているご家庭が少なく、せっかくの施設が勿体無いです。（女性・30

代・女満別） 

・０才からあずける場所がほしい。定員が少ない。（女性・30 代・女満別） 

・2050 年には少子高齢化がさらに進み、無子高齢化になると本で読みました。昨年の東藻琴の出生数

も片手くらいとうわさできいて驚いています。（町長さんは特殊出生率に安堵していたようですが）

私は、子供の姿が見られない町なんか住みたくないです。とっても不安です。なんとか子育てしやす

い町にして、若い世帯を増やしてほしいです。とりあえず、今子育てまっ只中の方々の要望をきく機

会を増やし、できる限りつっぱねず、寛大に取り組んでほしいです。以前ふれあい意見箱の意見だっ

たかな？広報に出てた「子ども園がちょっとカゼ気味なだけで拒否されるので困る…」とか、「小さ
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な子どもが遊べる室内の遊び場を東藻琴にもささやかでいいから設けてほしい」とかいう意見、こと

ごとく否定されてましたよね…。この町には病後児保育がないので、そのくらいはみてあげてほしい

です。ナースもいるんだから…。また、峠の湯にも小清水の道の駅にも、小さな子どもの遊び場が最

近できてましたよ。どうか再検討を！（女性・60 代・東藻琴） 

・こども園の体制強化。３才児未満の子どもを預けて働きたくても、定員がいっぱいで預けることがで

きない世帯はけっこうあると思います。こども園の先生の数を増やしたり、保育時間を増やしたりし

て、お母さん方の活動できる時間を作って、まちづくりに参加できれば、また違った活気が起こるよ

うな気がします。（女性・30 代・女満別） 

・結婚後の子供を作りやすくなるような金銭的サポート。（男性・20 代・東藻琴） 

・今は共働き家庭が多く、働くお母さんの負担を減らしたら、住みやすい街と思って暮らせると思いま

す。例えば（他の市町村でも行っている所がある）子供だけで利用する習い事や通院などのタクシー

での送迎など。長期休みのサマースクールやウインタースクールの実施など（長期休みをこれ以上増

やしてほしくないです）。（女性・50 代・女満別） 

・子ども園の質を上げて、安心出来るようにする。（男性・30 代・女満別） 

・子ども園や児童クラブにはとても良くして頂いているが、町内で働いていない人にとっては、利用時

間が以前より拡充したとはいえ、まだまだ不便で困る。土曜は８時から１７時だが、一般的なサラリ

ーマンはまさに勤務時間であり、働けず、早退や遅刻でとても大変な子育てです。人員の関係でも難

しいとは思いますが、子育てしやすいとは言えないかなと…。（女性・30 代・東藻琴） 

・子育てを現状より充実させる。（女性・70 代・東藻琴） 

・子育て関連の充実が必要です。（男性・50 代・女満別） 

・若い世代の町民の皆様に町づくりのことはお願いしたいです。孫に子育てのことをききましたら、お

金がかかりすぎると申しておりました。塾に行かなくても良い学校になると良いですね。なんとか戦

争をやめさせることは出来ないものでしょうか。戦争の心配がなければ軍備の費用がかからなくなっ

て、子供達に税金を使えると思います。地球上から戦火の消える日が訪れるように祈るばかりです。

（女性・80代以上・女満別） 

・幼、小、中、高生に対する教育費等の抜本対策。（男性・80 代以上・東藻琴） 

22. 健康づくりや病気の予防対策 

・健康あってのまちづくりだと思うので、健康づくりにもっと力を入れられる役場の体制づくりをして

ほしい。（女性・50代・女満別） 

・高齢者の健康づくりのために、年間通して利用できるウォーターウォーク用プールと、プールとフロ

ックスをつなげ、プール利用後、外に行かずに温泉に入れる施設。（女性・70代・東藻琴） 

・高齢者も健康を維持できる様な取り組みが増えるとうれしい。予防とか体力が落ちない為の指導（ス

トレッチ等）や田舎のジム的な場所があったらうれしい。気軽に週数回通える、年齢を問わず楽しめ

て、会話もできる指導者（知識のある）もいて安心できる、そんな施設があったらうれしい。（女

性・60代・東藻琴） 

・町民のやさしい体力作りをしてはどうか？（女性・70 代・女満別） 

23. 病院・診療所などの医療環境 

・医療の充実！！！（女性・20 代・女満別） 

・医療を充実させてほしい。（小児科を町内に作る等）（女性・40代・女満別） 

・信頼できる医療と安全な水の供給があれば、町民だけでなく、全ての人が、豊かな町（地域）と認識

する。無償サービス（給食等）には限度（限界）があると思う。（男性・50 代・女満別） 

・医療関係が不便なのが、高齢者や若者にとってデメリットかなと思います。（自家用車がないと生活

できないので）。（女性・50 代・東藻琴） 

・以前千葉県成田市に住んでいましたが、大空町との差があまりにもありすぎで、生活する上で、とて

も不便で、町民も閉鎖的で気分が悪くなるほどです。特に医療がとても不安で、女満別の病院では、

行く気になりません。（男性・60代・女満別） 

・子育て世帯の取り込みのため小児科の導入。（男性・50 代・女満別） 

・小児科を作ってほしい。（男性・50 代・女満別） 

・大空町の現状や課題を把握していないのでよくわかりませんが、病院機能には不安があります。（女

性・30代・女満別） 
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・町の病院では頼りにならない。医者の問題。（男性・70 代・女満別） 

・病院の誘致を行ってほしい。現状小児科、眼科（視界異常）、耳鼻科（難聴）など、緊急性があるの

に町内で見てもらえないものが多々ある。自家用車での移動が危ない病状の時、現状の交通機関では

受診自体が叶わない。（女性・40代・女満別） 

・病院数も足りません。耳鼻科・眼科なども必要です。網走や美幌と連携して、バスなどを運行してく

れたら、長く住めると思う。（女性・60代・女満別） 

・女満別の医療はこのままでいいのだろうか？僻地の為イヤな事は無理としても、医師１人でいいのだ

ろうか？なぜ他の医師は辞めていくのだろうか？医師と住民の関係性は良いのだろうか？多額の税金

が投入されている。東藻琴の先生はいろいろ講演などされ、地域に密着されている様だが、女満別は

その感じが見えてこない。地域に密着し活動的な医師を増やす事はできないのだろうか？僻地医療も

進化している為、それに対応できる医師が必要なのではないか。このままでは、ここで老後を向かえ

る事もできないし、子や孫に帰って来いとも言えない。北見、網走の中間に女満別はある為、良い医

師に恵まれず、近隣の医療機関と協力でき、良い医療が提供できる可能性もあると思うが。このまま

では無理だろう。（女性・50 代・女満別） 

・まちづくりアンケートの趣旨からは外れますが、意見を言える機会や場がないため、女満別中央病院

の医療体制について書かせて頂きます。入院患者やその家族に対する総合的な相談窓口がないため、

看護師に相談する事しかできませんが、見解がマチマチであったり、家族の意向がきちんと伝わって

いない場合が時々あります。医療従事者の方の日々のご苦労やご多忙は重々理解し感謝もしています

し、感染症対策において慎重なご対応も有り難いと思いますが、患者やその家族に分かりやすいご対

応と、コロナも５類になり１年以上が経過した中で、感染症は終息しないと思いますが、面会制限も

厳しく、患者に容態に沿った対応が必要な場合もあると感じます。もう少し柔軟なご対応を頂けるよ

うに、この場をお借りして意見を書かせて頂きましたので、町立病院であるため、病院側にご検討い

ただくように要望いたします。（女性・60 代・東藻琴） 

・女満別中央病院をどうにかしてほしい！皆、美幌、北見の病院へ行っています。変わらない限り、こ

の病院はいらない！（女性・70 代・女満別） 

・大空町女満別中央病院について、町民にとっては入院施設のある病院の存在はとても安心感があり、

ありがたく思います。コロナ感染症も含めてここ５年は医療従事者の皆様には大変なご苦労や、感染

防止・拡大防止に対して細心の注意をはらっていただいた事には感謝申し上げますが、入院患者に対

しては、病院内に総合的な相談窓口がなく、患者側としては誰に相談したら良いのか判らない部分が

大きいです。それは医療現場における人員的な不足によるものであれば、早急に人員の確保を行って

いただき、患者や家族が安心して入院できる病院にして頂きたいです。町立の病院であれば、運営委

員会のような組織が存在するのかわかりませんが、コロナも５類になって１年以上経過する中で、面

会の回数も時間も他の病院と比較して対応が厳しく感じます。高齢者が入所する病院なのも理解しま

すが、一律の対応を患者に求めるのは、症状も違う中でちがうのではと常々感じてますので、委員会

があれば、緩和する方策をぜひご検討頂きたいと要望いたします。（女性・60代・東藻琴） 

・中央病院の会計、クレジットカード使用できる様にしてほしい。（女性・60代・女満別） 

24. 高齢者支援（福祉全般も含む） 

・福祉の充実。（男性・70代・東藻琴） 

・福祉に力を入れる。福祉に強い町にしてほしい！（女性・40 代・東藻琴） 

・お年寄りが過ごせる施設がもっと増えたらと思います。サービス付き高齢者住宅やデイサービスの施

設などがもう少しないとキビシイです。足りないです。（女性・30代・女満別） 

・高齢者行政の大転換として、居宅、施設、相談等のサービスを充実する。（福祉行政専門職員の配置

を増やし、安心、安全な高齢者対策を推進する。）（男性・80代以上・東藻琴） 

・老後住み続けるためには、２人（夫婦）でできることには限度がある。安心して暮せる細やかな配慮

が必要だ。（女性・80 代以上・東藻琴） 

・高齢者が趣味を見つけられるようなイベント、講習。高齢者が自動車を手離しても、買い物など不便

がない体験（タクシーの使い方）。（女性・60 代・女満別） 

・高齢者と子供達がふれあう場所作りをする。（女性・70 代・女満別） 

・高齢者に対しての手厚いサービスは徐々にやめていくべきかと思います。財政を逼迫させるだけです。

（その他・40 代・女満別） 

・高齢者支援について。全国的にも、これからはある意味どうしても高齢者の時代になるので、町内に

住む高齢者への手厚い支援（デイサービス、介護支援、買物や除雪、移動手段への支援など）はお金
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をかけて整備するべき。「高齢になっても幸せに暮らせる町」は今後大きな魅力だし、高齢者が幸せ

な町は、若者も子供も幸せな町に必ずつながると思う。（女性・50代・女満別） 

・高齢者施設として、企業と連携して、大きめな施設の構想は考えられないのか？（大空町は環境がよ

いので）（男性・50代・女満別） 

・今は、新たに何かという余裕がないご時世かと思います。それでも強いてあげるとすれば、町民ひと

りひとりの意識の変化ですかね。今まで当然のようにやれてたことができなくなったストレスを受け

入れるとか、人口が少なくなっていくことの不安もありますが、それなりに楽しめることはまだある

ような気もしております。高齢化ですが、生きがいがあれば認知症になる確率は低いと思います。

（男性・50代・女満別） 

・高齢者支援を現状より充実させる。（女性・70 代・東藻琴） 

・社会福祉協議会の機構の充実。社会福祉業務には専門の職員を配置すべきと思う。行政からの執行職

員ではなく、専門的知識を有する職員を配置し、住民の不安の解消と住民サービスの向上を計ってほ

しい。将来共に大空町を存続していくためにお願いします。（男性・50 代・東藻琴） 

・少子高齢化は避けられないので、大空町も高齢化が進むことは間違いない。そこで、高齢者を支援す

ることが町民の望むことであり、最もお金と労力を注ぐべきです。高齢者が安心して暮らせる社会に

向け、ライドシェアやタクシー券配布をお願いします。（男性・50代・女満別） 

・消滅集落からの脱却（老人福祉のまち）。（男性・80 代以上・東藻琴） 

・生活支援ハウス悠久の里へ入居させて頂き、早、十年余りの月日が過ぎました。職員さん方の優しい

御指導に毎日楽しく過ごして居ります。美しい空と緑の大地に包まれて幸せに暮らして居ります。あ

りがとうございます。（女性・80代以上・東藻琴） 

・年寄が最後まで安心して暮せる町。（女性・70 代・女満別） 

・労働の場所（低賃金ではなく）や、高齢者が就労できる企業があるといいと思います。ボランティア

という言葉が出てきますが、ボランティア程度の活動ではなく、仕事として高齢者を動かしたほうが

良いのではないでしょうか。ボランティアは個人の善意の上に成り立つため、難しいことはお願いで

きません。労働と割り切れば様々な活動を割り当てられるのではないでしょうか。その際に子供達に

会ったり、他人に感謝される仕事ならとてもいい環境だと思います。（男性・40代・女満別） 

・老後が心配ない町作りを。（女性・70 代・女満別） 

・老人には街にとどまってほしいということと、健康のため、スポーツや文化系のイベントは日ごとに

やってほしいと思います。（女性・60 代・女満別） 

25. 障がい者(児)支援（障がい児の教育を含む） 

・障がい者が住みよい、やさしい街作りをひとつ目ざしてもいいのではないでしょうか。ＴＶで見たこ

とがありますが、浦河町では障がい者の人が多数移住してきているそうですよ。税収も増えていいん

ではないでしょうか。勝手な独り言ですが、配慮して下されば幸いです。（男性・60 代・女満別） 

・障害のある子の保護者が、子どもを気軽に預けたり、支援をしてくれるところがありません。めちゃ

館も、対象外の子どもは利用できず、保護者が安心して仕事ができません。（男性・50代・女満別） 

・特別支援学校の誘致。（男性・70 代・東藻琴） 

・放課後デイ、発達支援センターなどが必要ではないかと思います。めちゃいるど館ですが、支援児を

お断りしていると聞きます。人員を増やし、対応するべきではないでしょうか。（女性・30 代・女満

別） 

・放課後デイサービス、障害がある子供達の支援の充実。（女性・40 代・女満別） 

・放課後デイのような施設を利用したいと思う家庭は今も多くいると思うし、これからどんどん増えて

いくと思うので、そのような取り組みを増やすか、めちゃいるど館でも受け入れを行うなどしてほし

い。難しいのであれば、近隣のデイに送迎するサービスなどがあるといい。（女性・30代・女満別） 

・放課後等デイサービスなど、障害児・者が利用する（できる）施設がないため、大空町につくる必要

があると思います。そのために、専門的知識を有する人を招き、その人や一緒に働く仲間が長く定住

できるようなまちづくりを進めるのはいかがでしょうか。優秀な人はどうしても都会に行ってしまう

ので、生活の便利さもありつつ、静かで落ち着いた暮らしができる田舎の良さも感じてもらうと良い

のかなと思います。（女性・30 代・女満別） 

26. 小学校、中学校の教育（学校教育全般も含む） 

・中高生のスポーツでの活躍は、隣町に比べてかなり見劣りしています。何か見習うところがあるよう

に思います。（女性・50代・女満別） 
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・旧女満別高校の校舎を女満別中学校校舎として使えないの？（男性・50 代・女満別） 

・教育に関しては、小中一貫が進められていると聞きますが、形より実を求めます。教育行政の方針が

どのような体裁をとろうとも、目の前にいる子どもの人権と成長を最も大切にする教育であってほし

いですです。（男性・50代・女満別） 

・子供は学校の教科以外の事を体験したり学ぶ時間を増やす。１日の大半を使っているワリに実りが少

ないのでは？（男性・40代・女満別） 

・小学、中学で女満別か東藻琴を選べるよう学区制を廃止してほしい。夏休みのみ、女満別学童の利用

を可能にする。タブレット学習を導入するにあたり、家での Wi-Fi 工事の助成等がほしい。（女性・

30 代・東藻琴） 

・小学生、中学生、高校生達の環境をつくり上げる。（男性・70代・女満別） 

・町長が変わって、意欲的に町づくりに取り組んでいる姿が伝って来ますが、「この小さな町で何をど

こまで出来るのか」の可能性が解からないので、このままのんびりのどかに暮らせたらと思っていま

すが、子供達の教育のレベルを上げると、未来的に力のある町になるのではと思います。（女性・60

代・女満別） 

・子どものころからの社会的教育。将来、家業を継ぐ、お医者さんになるなど、医療福祉従事者など

様々な選択ができる環境を。（女性・50代・女満別） 

27. 高校生の教育環境（町外に通う高校生も含む） 

・コロナ以降、「まちなか留学」などのイベントも全てなくなってしまった。留学制度などは、大空高

校の生徒以外の生徒も行けるようにしてほしい。美幌町は今年から全町民が対象である。”空港の町”

をアピールできるような制度がほしい。（女性・60代・女満別） 

・高校生の多くが道外生。卒業後、道外に出る子のが多いのでは？北海道に残るか、残らなくても何か

とつながり、町の発展に関わる人材育成に力を入れる教育をしたらどうかと思う。その子たちが大空

町は住みやすいと感じる工夫をしたらいいと思うが、そうではない現状にあるようですが...。（女

性・40代・女満別） 

・町外の子が多い大空高校にあまりに多くの予算をあてるのではなく、町内で育った子供の支援、補助

に予算を多くあてるべきです。例えば、北見や網走に通う高校生の通学費など。町内で育ってきた子

供を優先すべきで、大空高校に予算を使いすぎだと思います。（男性・50 代・女満別） 

・未就園児、幼児、小学生、中学生まではもう支援は十分、又、大空高校への支援ももう十分。あとは、

町外に通学する高校生（町民はこの人数が大半）への交通費の補助等考えるべきだと思う。（女性・

50 代・女満別） 

・大空町で生まれ育った子供たちの支援をもっと考えるべきだと思う。大空高校に通う子どもにはさま

ざまな免除が行われているが、町外の枠が５０％である以上、町外の人達が大空高校を卒業して大空

町に貢献してくれる人はどれだけいるのかを考えるべき。冷静に考えれば、大空町で生まれ育った子

供たちを支援して、大空町で貢献してもらうようにするのがいいと思う。頭を冷やして、ただ大空町

にある高校に通う子どもたちにお金を払うのか、われわれが生まれ育った大空町の子どもたちにお金

を払うのか、どっちが効率的か考えてほしい。さらに、大空高校に通う人とすれ違っても、あいさつ

もろくにできないようじゃ終わっていると思う。（女性・20代・東藻琴） 

・勉強したい子どもたちは町外の高校へ進学するのに、交通費や時間的負担が大きい。網走や北見まで

の交通の便を良くしてあげたい。ＪＲや民間交通機関に任せっきりにするのではなく、町外の高校へ

進学しても部活や勉強に集中できるよう、学生専用バスなどを設けるといいなと思う。その子どもた

ちが将来町内に戻ってきたいと思えるような町になると、人口も増えて、さらに豊かになると思う。

（女性・50代・女満別） 

・大空高校の生徒との交流を、もっと地域住民、企業連携を進める。高校生の地域イベント参加をお願

いする（お祭や、各イベントなど）。（男性・60代・東藻琴） 

・大空高校生に対する過剰な予算。町の税金導入し過ぎ。（男性・50 代・東藻琴） 

・大空高校のために寮を増築するなどしているが、限られた数の中で運用していけば良かったと思う。

また、美幌や網走など、地域外からの生徒のためのバスは用意されているのに、大空町で生まれ育っ

た人が地方の高校へ通うためのバスが用意されないところが気に食わない。大空高校の取り組みは美

化されて発信されているようだが、実際のところ、関わったことのある人は、ぱッとあいさつもでき

ないような人たちがいる。そのような人のためにお金をかけるくらいなら、この地域のために働いて

いる人たちに還元していくべきだと考える。大空高校に通っている人は３年後にはいなくなる。もっ

と地域に貢献してくれる人へお金を使うべきである。（男性・20代・東藻琴） 
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・大空高校の存在意義は疑問に思う。近隣の新設課を作った高校はスタート時こそ入学希望者が多かっ

たのに、数年後には閑古鳥が鳴いている状態が多く見える気がする。その道を辿らなければいいのだ

けれどね。（男性・50 代・女満別） 

28. 芸術文化活動の推進 

・文化会館で催し物がある時の町民優先チケットがあるとうれしい。（女性・50代・女満別） 

・女満別教育文化会館、ホームページみても何のイベントをやってるのか不明です。前に、会議室のよ

うなところにアップライトピアノが置いてありました。例えばレンタルスペースとして開放し、１時

間○○円と使用料などのせてみると、使いたい人やグループいるかもしれません。（女性・40 代・女

満別） 

・図書館は、幼稚園跡地などを利用して充実させて頂きたいです。（女性・40代・女満別） 

・美術館が有ると新しい人の交流が増えるかもしれない。（男性・40 代・女満別） 

29. スポーツ活動の推進 

・スキー教室をひらいてほしい。（女性・40 代・女満別） 

・パークゴルフ場について言わせて下さい。今回、歳のせいもあり免許証を返納しました。でもパーク

ゴルフが好きでなんとか友達につれて行っていただいています。あの様な遠い所になぜ町として作っ

たのですか。きびしい坂道のコースは私達にしては無理です。歳をとってから、つくづく近所にコー

スがあれば運動に毎日でも歩きたいのです。広い場所が町のどこかにないのですか。平らの所があれ

ば、まだまだパークゴルフやりたいです。よろしくおねがい致します。（女性・80 代以上・女満別） 

・町内の子供たちにスポーツを教えている指導者に対する金銭的サポートを行い、教わっている子供た

ちもやりやすくなるようなサポートをするべきである。（男性・20代・東藻琴） 

30. 農業の振興 

・若者の地元定着について。一般の民間企業、公務員は数が限られる為、やはり基幹産業の農業（大き

な富を産んでいるはず）に従事できるしくみが必要だと思う。例えば、農業の法人化を進めて「サラ

リーマン農業従事者」を増やすなど。（女性・50 代・女満別） 

・世界的な食糧難に向けて農業に力を入れてほしいです。（女性・50 代・女満別） 

・大空町は農業の町です。低農薬、無農薬など安全な農産物づくりを切に望みます。「草取り大変だか

ら除草剤かけて！」「ジャガイモの収穫の時、茎が上がってきて大変」「お父さんもう一度枯葉剤かけ

て！」年々ホーを持って草取りをする人の姿が少なくなっていますね。小学生が歩道を歩いていた時、

手の届きそうな位の距離の所で防除機がザーザーと止まりませんでした。ビックリです！とても驚く

事ばかりです。窓を開けていて、１００ｍ程先で防除、農薬が入ったのでしょう。鼻、ノド、頭が痛

くなり、数時間吐き気がおさまりませんでした。農薬の事、もう一度しっかりと考えていただきたい

と思います。安心、安全な農産物を提供できる大空町になってほしいと思います。漁師さん達の生活

にも影響してくる事だと思います。まず、学校給食に安全な農産物を使う事から広げていっては…？

（女性・70代・女満別） 

・農家さんが道路に土とか堆肥を落としてそのままなのをどうにかしてほしい。（男性・30 代・東藻琴） 

・農業に力をいれるべきだと思います。（女性・60代・東藻琴） 

31. 林業の振興(森林の保全､活用) 

・森づくり、木材及び雑草等植物資源の有効活用（セルロース、ナノファイバー等）。（男性・50 代・

不明） 

・林業を大切にし、森を守ってほしい。（女性・40代・女満別） 

・町有地（元中学校森林）の松、白かばその他木材、５０年を越すと寿命になり、売りものにならなく

なる。森林組合と相談して売りはらいする様に。（男性・80代以上・女満別） 

32. 商業の振興(買物の便利さ、商業全般、商店街） 

・食料品店及び衣料品店がととのい、町の中がにぎわう状況下がほしい。（男性・70 代・女満別） 

・スーパーなど、住民の利便性が高まる企業の誘致。（男性・30代・女満別） 

・もっとおしゃれなお店を作って、若者が集まる素敵な街になると良いと思います。（女性・80 代以

上・女満別） 

・お土産買いたくてもセットが出来上がっていて、色々な物を詰め合わせてあげたくても出来ませんで、
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その場で送付出来なくて残念。（女性・70 代・女満別） 

・国道沿いにドラッグストアを誘致。（女性・70 代・東藻琴） 

・シャッター通りを買収（旧松山東栄堂、旧イナリ商店、旧豚珍亭）。ツルハなどのドラッグストアを

誘致する。（男性・70 代・東藻琴） 

・薬局の増設。（女性・20代・東藻琴） 

・急な時に薬が東藻琴では店で買えない。いつでも買えるような店が出店できるよう誘致することが必

要！（女性・50 代・東藻琴） 

・都会にもあるドンキやダイソーといった若い人向けの店を誘致すれば、町としても活性化できると思

います。あまりにもお店が少なすぎて、近くの町までいかないといけない不便を感じます。（男性・

30 代・女満別） 

・コインランドリー、湿度の高い日が増えてきたから、あるとありがたい。（女性・40代・女満別） 

・元の町の中心が、商店が空き屋となり、とてもさびしく、活気を感じない。銀行や郵便局、一般の商

店が散在しているので、まとまった場所にあると便利で、その中に気軽に入れる飲食店があると、い

いと思います。自分が動けなくなった時、たよれるお店があると助かります。（女性・70 代・女満別） 

・可能か不可能かはおいておきます。道の駅エリアに町の物産、くだもの、野菜、精肉だけが安く買え

る生鮮市場を作り、一年中、誰でも（町民以外も）気軽に買いに行けるマーケットにして、まあマル

シェメルヘンみたいなもの、無人ストアの大型店（もちろん人はいる）を作ってほしい。道の駅＆町

の駅にして欲しい。キャンピングカー駐車場を現状見直しして欲しい。「観光ゴミ」を回収する良き

方法、考えることは必須。とても良い場所にある道の駅を、使い方を見ちがえるものにして欲しい。

町の人が日々利用する新たな場所、それは美味しいものが、地元のものがスイスイ買えるマルシェ！

（女性・60代・女満別） 

・シャッター街を新大久保みたいにコリアンタウンにしたら、若者が来てくれると思います。なにもな

く怖いので、にぎわうポップでキュートでオシャレな商店街にしてほしいです。クレープ店などもあ

ったら素敵だと思います！コスメショップや、ドリンク店などもほしいです。ばんばさんも何かに活

用できないですか？古くて、怖いです。空き屋も怖いです。時々見るので。（女性・20代・女満別） 

・商店街があるとよいと思う。観光客も含めて立ち寄りやすく、なんとなく居たくなるような場所。駐

車スペースなどを確保して、コワーキングスペースや、たべ物屋、みやげものなど長屋風のものがあ

れば集客できるし、人々の集まる場となる。（男性・50 代・女満別） 

・商店街の見直し（空き店舗ばかり）。（男性・70 代・女満別） 

・商店街は駐車場が無料で利用できるので、車の乗り入れができない様にして、公園と一体となった商

業エリアにしても良いと思う。（男性・40 代・女満別） 

・商店街をもう少し充実させて活気あるものにして欲しい。物が高く、品物も少ないので魅力を感じな

い。交通手段がない。お年寄りでも買い物に満足できるものにするといいと思う。（女性・50 代・女

満別） 

・商店街をもっと明るくきれいにしませんか。やっているのかやっていないのか、開けているのか閉ま

っているのか、判らない店も多い。ショーウィンドウもほこりだらけで食品を置いている。これでは

入りたい気分にならない。（女性・70 代・女満別） 

・商店街を盛り上げる対策。（女性・60 代・女満別） 

・商店街を活用し、活気のある場にして欲しい。（女性・40代・女満別） 

・商店街を整備して活気のある街づくりをしてほしい。現在の商店街を残しつつ、その入り口に観光客

が寄ってみたくなるような休憩スペースのある綺麗な施設があるといいと思います。（富良野のマル

シェのような施設）（女性・50 代・女満別） 

・１０年後、女満別の商店街なくなるぞ！役場、商工会、観光協会と協同して商店街を保存する方法を

考えるべき。（男性・70代・女満別） 

・西通り商店街を活性化してほしい。ほとんど人が歩いていない。（女性・70代・女満別） 

・東藻琴地区はお店があまりありません。今は車にのって買い物にいけますが、年をとるとそれも無理

になると思います。何んでもそろっているお店があると将来的にも安心です。御一考願います。（女

性・70代・東藻琴） 

・不便な町なので、町内バスを運行させたり、徒歩でも行ける品揃えがしっかりある食品スーパーなど

生活に必要なお店を作ってもらいたい。美容院なども行きやすいお店があるといい。（女性・30 代・

女満別） 

・町内商店の意識（個人商店）？（不明・70 代・女満別） 
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・大空町のポイントをそらっきーポイントではなく、小清水町のエゾカポイントのように、ツルハポイ

ントやコジカポイント、ｄポイントなど、町にあるお店のポイントにしてほしい。（その他・40 代・

不明） 

・道の野菜、肉、魚市場を建築！（女性・40 代・女満別） 

33. 商業の振興(飲食の便利さ) 

・飲食店の増設。（女性・20 代・東藻琴） 

・飲食店を増やしてほしい。（男性・50 代・女満別） 

・飲食店の休みが多いので、近隣の市町村に行く事になると思う。（女性・50代・女満別） 

・飲食店の増加。その地ならではのグルメを増やす。（女性・10代・女満別） 

・食事処のなさに残念。時間ですと出されるのも残念。（女性・70代・女満別） 

・夜やっている飲食店が少ないので、町内の人もどうしても他の地域に行ってしまったり、他の町から

来た人にも大空町で食事をせずに帰るということを言われるので、なかなか経営が難しいのはわかっ

ていますが、飲食店を増やして貰えたらもっと他の地域からも大空町に来てもらいやすいと思います。

（女性・30代・女満別） 

・営業時間がきちんとしている飲食店が欲しい。家族でご飯を食べに行こう、と思い立った時に、出か

けられる店がない。臨時休業、夜やってない店、表通りにあるのにそもそも営業しているのかわから

ない店などが多すぎる。町内でお金を使う機会がないのであれば、地域経済に貢献もできない。また、

やっているかやっていないのかわからない店があるのは寂れた町に見える。（女性・40代・女満別） 

・コロナ禍では既存飲食店向けのテイクアウト助成がありましたが、今はありません。町長はじめ町の

職員の方々や町議の方々は、町内の飲食店の現状についてどのようなご認識をお持ちなのでしょうか。

町民の意見を聞き、町民のために仕事をする公務員なのですから、率先して町内のお店を積極的に利

用していただき、お店やお客の話を聞いた上で、きちんと町の政策にフィードバックしていただきた

いです。町内に魅力的なお店が増えれば、町内を周遊し、滞在してくれる人は確実に増えるはずです。

旅行者や観光客に限らず、日常的に網走や北見からの来訪者も増えると思います。このままでは、店

が少ない⇒人が来ない⇒店が廃業⇒さらに人が来ない⇒・・・という最悪のスパイラルに陥るのでは

ないかと大いに危惧しております。（男性・50代・女満別） 

・子育て世帯が利用しやすい飲食店があるとうれしい。そうすれば少し働く場所も出来ると思う。（女

性・30代・女満別） 

・町外の方達がたまあに、昼なり夕方に、どこか食事の出来る所ありませんかと聞かれます。もう少し

飲食店が増えて頂けたら良いと思います。提案ですが、銀座商店街の空いている店舗を借りて、飲み

会、宴会が出来る所があると良いと思います。例えば、時間で料金を頂き、食べ飲み物は、持ち込み、

終れば、片付けして帰る。どうでしょう。（女性・60代・女満別） 

・空港からレンタカーで網走へ向かうと、セブンイレブンの隣に営業していないのに大きな食堂の看板

が見える。ガッカリする様です。看板を無くすか、食堂を誘致すべきでは？町営の店でも良いのでは

ないでしょうか。例えば、清里のパパスランドの食堂の様に。商工会で町内の飲食店紹介誌を作成し

たが、全ての店が載っていないのでは意味が無い。意味のあるものを作る様に町は指導すべきです。

（その他・60 代・女満別） 

34. 観光の振興 

・湖畔キャンプ場のトイレを改修して、利用しやすくしてほしい。町営牧野が観光資源として放置され

ているのはもったいない。期間限定でも移動カフェとか、デイキャンプできるとか、町民や観光客が

楽しめるように検討してほしい。（女性・40 代・女満別） 

・①トマップ川公園が広いので、もっと花などを充実させて、通りがかった人に立ち寄ってもらえるよ

うな環境にしてはどうか。例えばガーデンやＳＮＳ映えするスポットを設ける。花は性別や年齢に関

係なく人目を惹き、足を運んでもらえると思う。②湖畔の整備。水芭蕉群生地は閉ざされたままだし、

湖畔の奥に行ける季節でも、車がすれ違うための待避所がなくて、通行に不安を感じる。③空港のひ

まわり畑。以前は秋にも楽しめたが今は夏のみ。多くの人に訪れてもらえる場所になっていると感じ

ているので、秋も復活してほしい。キガラシやコスモスなど花の咲く作物は、立ち寄ってもらいやす

いのでは。（女性・50 代・女満別） 

・Ａ．星野リゾート川湯総合開発に伴う東藻琴、網走の国立公園の役目と共に、通過地のみで有っては

ならない。飛躍すべきだ。Ｂ．合併後初で最後のごみ処理施設に伴い、上段の問題も含め、１０年～

２０年後の東藻琴の観光開発のビジョンを持つべきだ（宅地整備、道路整備費の増大を計り、大義名

分の無い東藻琴地の設置と住民に理解される政策の充実を計るべきだ。現況では合併集落の涙を流し



 

48 

ているのではないか？）。（不明・不明・不明） 

・あちこちにふりまかないで、今ある観光資源に集中して予算を使うべき。今あるメルヘンの丘や、空

港のひまわりなどを長く楽しめるよう今から整備する必要がある。（女性・50代・女満別） 

・メルヘンの丘や、空港のひまわり、既存の公園など、今ある観光資源をより魅力的に保全する必要が

ある。（女性・50 代・女満別） 

・キャンプ場使用料やしじみ取りの料金など安すぎると思います。場所を整備し、手ぶらでグランピン

グできるように、道具の貸し出し、町の特産品入りのバーベキューセットなどがあればいいのではな

いでしょうか。他にも、夏〜秋頃限定のライダーズカフェなんかあっても名物になりそうですね。

（女性・30代・女満別） 

・空港周辺にガソリンスタンドやレンタカーしかないので、空港に降りたらまずここに寄りたい！と思

うようなスポットを作る。体験型施設（貝、花、作物、飛行機について遊んだり作ったり学べるよう

なもの）など。（女性・30代・女満別） 

・東藻琴芝桜公園まで何もないので、花いっぱい咲かせて観光客にきれいと言ってほしいです。１０月

項まで楽しめる公園、カーリングホールがあれば。（女性・60 代・女満別） 

・メルヘンの丘やひまわり畑、女満別駅舎（日本一豪華な無人駅では！？）など、とても魅力的な場所

はあるのですが、「お金を落とす」事には繋がっていないと思います。メルヘンの丘と道の駅は道路

を挟んでずれているので、道の駅がメタルワークの場所にあれば、丘側にテラスを作って飲食できる

ようにしたり、景観も整えられたり出来るのでは？と思います。（正直、写真を撮る時にメタルワー

クと物置展示場？が邪マだなと感じる事があります…）自然以外にも「大空町」に足を運んで、留ま

ってもらえるような施設（アウトレットモール、ショッピングモール、アミューズメント施設、アス

レチック施設など）を複合的に一カ所に集めて、中標津、遠軽、千歳、北広島をぎゅっと凝縮したよ

うな町にしてしまうとか…。観光客だけではなく、周辺市町や道内の人も取り込めるのではないでし

ょうか。農業人口が増えていくとは思えないので、それ以外のお金を稼ぐ方法が必要ではないでしょ

うか。（女性・40 代・女満別） 

・ん～ん、有ればネー！…そうだ！強いて言えば女満別空港と西女満別停車場への利便性を図り、（短

線路の整備）、「辺境駅」として強化してはどうか？予算を組んでメディア等へ売り込む？YouTube 等

への動画をアップしてみては。空港周辺の環境を整理して観光牧場とか公園を整備してみてはどうで

しょう。自然をアピールして遊具に活用してはどうか。「ふれあい動物園」とか、身近かな生き物を

展示してはいかがか？金をかけずに。「空港」に「ひまわり畑」の写真撮影スポット、展望台（高さ

は低くても）それらしい場所の整備は？湖畔、朝日展望台の再整備？「観光の活性化」、避難所に

「タワー」。木造での「駅舎のレトロ化」、テーマを募集してみては？（男性・70 代・女満別） 

・空港・鉄道・道路の接点（＋網走港）は町の宝。素晴らしい運動公園と室内運動施設が有り、欠けて

いるのは宿泊施設。温泉の有効利用。空港温泉のある町は多くはない。ゆっくり出来る施設があれば、

人が集り、町もにぎわう。（男性・80 代以上・女満別） 

・空港が近く、道外の人はかなり訪れていると思うのですが、女満別空港に降り立った人が、女満別で

時間を使おうと思う理由がないところが残念だなと思いました。女満別空港を使う観光客のタイムス

ケジュールを考慮して、なにがあれば観光客が女満別に滞在してくれるかを考えてみるといいのかな

と思いました。（女性・20代・女満別） 

・空港はある町だが、観光スポットは特にあるわけではないので、北海道といえばここが有名、みたい

な観光スポットができるといい。（女性・30 代・女満別） 

・空港を活かした長期滞在型観光、生活体験事業の充実。（男性・70 代・東藻琴） 

・今ある観光地の設備強化［トイレ、駐車場等]（女性・60代・女満別） 

・今はキャンプをする人達が多いので、湖畔を美しく、誰でも一度は来たくなるキャンプ場を作って頂

きたい。（女性・60代・女満別） 

・女満別空港周辺の環境整備とちょっと立ち寄ってみたくなる観光ルート、特に充実した宿泊施設から、

サイクリングコース、キャンプコース、農業体験コースと重宿泊を考えた、より豊かで楽しい思い出

がつくれる様、町全体で考えて頂きたい。もう一度行って見たいまち「大空町」を目指していきまし

ょう（男性・70 代・女満別） 

・飛行場があるのですから、素通りじゃなく宿泊出来る施設があり、ゆっくり観光出来るまちにしたい。

（女性・70代・女満別） 

・総合的に外部からの収入源（観光等）がない。観光地、ホテル、特産品などが他の北海道の街から見

ると弱い。農業も大量生産が多い。せっかく空港があるのに、もったいない。バイパスが網走に繋が

ったら、誰も女満別に寄らなくなるのは、目に見えてます。交通の事を考えてまちづくりをするべき
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です。（男性・40 代・女満別） 

・他町村と協力して体験型のツアー（農林、漁）。（女性・70代・女満別） 

・大空町の特色を生かし観光客を呼ふ（体験型のイベント等はどうか？）。（女性・60 代・女満別） 

・大空町は空の玄関口であり、オホーツクの環境はより今後貴重な地になると思います。ジャムや梅干

を作ったり、１ヶ月程滞在し体験する旧豊住小や女満別高校を自炊できる宿泊場所に。現在都会でリ

タイアした人たちのあこがれは、キャンピングカーで全国を巡る旅が大きいです。そんな一見地味で

すが大空町にピッタリ。観光政策と思います。（女性・70 代・女満別） 

・豊かな土地が多いので、グランピング施設などがあるといいと思います。（女性・30代・女満別） 

35. 特産品 

・「大空町はこれ！」と言う特徴がない。十勝のあずきとか網走の海産物のような。町民でさえも飲食

したり、夜、飲み屋がない。（女性・50代・女満別） 

・ひがしもこと乳酪館のチーズは全国一おいしいチーズです。もっと大々的に宣伝して、日本国民に、

海外から来る観光客にも知ってもらう事は出来ないのでしょうか。（女性・80代以上・女満別） 

・空港があるのに Amazon やメルカリが届く受け入れが整ってないので、特産物があっても全国に届き

にくいと思う。（男性・30代・東藻琴） 

・東もこと乳酪館の活用。とても価値のある産業、商品だと思います。チーズを切り口にした取り組み、

ご当地メニューや加工品開発など期待できると思います。（女性・50 代・女満別） 

・エゾシカ牧場、エゾシカ食肉活用の検討。（男性・70 代・東藻琴） 

36. 祭り、イベント 

・小まめに地域イベント…子どもも大人も楽しみに出かけるようなイベントを、年に一度だけでなく何

回かセッティングする。（女性・50 代・女満別） 

・神社祭では的屋が来ますが、町内のお店やキッチンカーだけでの営業とはなりませんか？的屋＝治安

が悪いイメージです。町内の企業にお店をやってもらうとか…。町内で一丸となり町を盛り上げてい

きたいです。（女性・30代・女満別） 

・自然を生かし、町民が楽しめると観光にもつながるイベントを期待します。（女性・50 代・女満別） 

・町民参加型のイベントの開催（かつて開催していたこだわり冬まつり等の復活など）。（男性・30

代・東藻琴） 

・道の駅まつりと町のお祭りが同日だったので、日程をずらすか、同日であれば、神社の近くで屋台を

開く、神輿のルートを変更することで、どちらのお祭りにも関心が向くのではと思いました。（女

性・30代・女満別） 

・秋まつりや花火大会がもっと盛り上がる内容にしてほしい。特に秋まつりは年々寂しい感じになって

きていて残念です。（お店が少なすぎる）（不明・50代・女満別） 

・外に住む子ども達が、この時期のこの行事には必ず帰って参加したいと思える行事も無い。東藻琴に

はロール転しなどがあるが、女満別には老若男女が見て参加して笑いあえるものって何？（女性・60

代・女満別） 

37. 企業誘致や新たな事業への支援 

・企業誘致。（女性・50代・女満別） 

・ベンチャー企業の誘致。町内の空き地、旧校舎等施設の提供と固定資産税等の優遇、クラフトビール、

スピリッツ（ジン）、ウイスキー醸造誘致。（男性・70 代・東藻琴） 

・企業誘致をして、若い人が働ける所を増やさないと、若者がいなくなる。老人と職員だけが残る町に

なり、いずれは又合併しないとやっていけない町になると思う。町の破綻は目にみえている。せめて

人口一万人を目標に町おこしを望む。（男性・70 代・女満別） 

・空港が有り、美しい景観が有り、良質な温泉があるこの町には、出来得る事がもっとある様な気がし

ます。人を呼んで留める、そんな町にするには、企業誘致をして他にはない魅力あるものが出来れば

最高です。網走だの、北見だのと行かずとも女満別にはこれがある！という何か…魅力的な病院でも

良い…娯楽施設（道の駅的な…）、商業施設ｅｔｃ今のようなただの通り道ではもったいない気がし

ます。今あるものをもっと大いに利用すべきだと思います。ただ、半端なものでは人は集まらない…

（女性・70代・女満別） 

・空港のある立地を最大に利用して、企業を取り込むといいと思う。（女性・70代・女満別） 
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・空港隣接サービス業の誘致。（男性・60 代・女満別） 

・大きな企業誘致。人口が増える事。女満別に住んでいて、網走、美幌に働いてる人が多いのはなぜ？

（男性・70代・女満別） 

・大空町の予算、町民の数に限りがあるので、町外企業の資本を導入してほしい。（男性・60 代・女満

別） 

・町外の大手企業等と連携することにより、資金や人材を確保することを考えてほしい。（男性・50

代・女満別） 

・町外や道外に出てしまった若者がＵターンし、就職できる企業を誘致してほしい。このままでは、若

者がどんどん減ってしまう。公務員並みの給与がもらえたら、戻ってくると思う。（女性・60 代・女

満別） 

・町内に工場等誘致を進めてほしい。（女性・70 代・女満別） 

・新規起業等、もっとチャレンジしやすい環境づくり。（男性・30代・東藻琴） 

・閉校校舎とつなぎ合わせて貴重な銀嶺水、飛行場がある街の産業振興を企業に積極的に働きかけ、働

く場所、人口増につなげてほしい。（女性・70代・女満別） 

・水や気候、空港を利用した企業誘致。（ラビダス社員寮、データセンターや酒蔵、フルーツ園）（大型

物流拠点など避暑の為の滞在ビジネス、町営住宅を活用した避暑者の滞在利用）（女性・50 代・女満

別） 

・少子高齢化を止める事は不可能だと思うので、少ない人口である事を逆利用して、自動運転バスとか

ドローンを使った配送等の実験を率先的にやる事は出来ないのでしょうか。自治体単独では難しいと

思うので、企業誘致（協力）になるかとは思いますが。（女性・60代・東藻琴） 

・豊住小学校の活用案はあるのでしょうか。小清水町北陽小学校のように企業を誘致するなど、何か良

い案はないものかと思います。（男性・60 代・女満別） 

38. 雇用・労働全般 

・地場産業の育成にかぎる（働ける場所がたりない）！（不明・70 代・女満別） 

・何とかして町内での雇用を増やしてもらって、役所関係や大きな企業で働かない人にも普通の生活を

送れるようにしてほしい。正規職員、社員とパート・アルバイトの生活の質が違いすぎる気がする。

働ける世代にはチャンスを与え、生活水準を上げることが出来るような環境を整えてもらいたい。子

供がいない、パート生活者が意外と苦しい生活を送っております。（男性・50代・女満別） 

・子どもたちは進学のために町外に出て、勉強しても町内に戻ってこない。中学校まで教育環境が整っ

た町なのに、戻ってきたいと思える仕事がない。（女性・50代・女満別） 

・若い人が町内で就職できる選択肢が増えると良いと思います。（女性・50 代・女満別） 

・人口が減る一方では、何もできません。子育てしやすい環境、医療の充実ですが、難しい。これから

できることは、あまり多くはないですね。せっかく子供が育っても稼ぐ場がありませんから、人口の

流出が止まりません。（女性・60代・女満別） 

・大空町の人口については、自然増は見込めず、消滅市町村です。大空高校についても、ほぼ町外から

入校していますが、交通・買い物等の課題もあり、卒業後は進学し、町外へ出ていきます。働く場所

もなく、生活面・交通面などが充実している訳ではないので、また戻ってくる可能性はほぼ無いと考

えて良いと思います。また、町の基幹産業である農林水産分野、建設分野では労働力不足が慢性的で

あり、担い手不足により廃業・離農する方も多く、それを補うために外国人等の雇用も増加してきて

います。企業誘致などによる地域活性化も重要でありますが、既存企業や農林水産業に従事する労働

者の雇用増加を主眼に、町として労働力不足を充足する体系を企業等と検討することが必要と思いま

す。現状は、それぞれ困った農家や企業が人員を確保するために奔走していますが、町として取組む

ことである程度、労働力不足を補う方向性が見込まれれば、農村地帯の活性化に繋がるのではないか

と思います。また、生活するためには住居等が必要ですが、残念ながら公営住宅も空き家があるよう

ですが、古く、とても若年層が住みたいと考えるものはないと思います。外国人による住居の確保に

おいても、生活面に不安があるなかで、生活備品等を買いそろえるなど初期費用がかかり生活水準を

下げて生活しています。例えば、町として生活家電のリサイクル品などを貸し出すまたは譲渡するな

ども検討できるのではないかと思います。（男性・40代・東藻琴） 

・外国人働き手の導入。（男性・70 代・女満別） 

39. 自治会などの地域活動 

・住民同志の価値観の違いで交流にすき間が出来る。（男性・80代以上・東藻琴） 
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・地域の交流しやすい場をつくって頂きたい。分散していて、スポットになっていない。（女性・40

代・女満別） 

・各世代で求める内容も大きく違うので一概には言えませんが、コロナ禍で人と関わらない楽さを感じ

た方も少なからず居ますので、町内会活動も必要ないのでは？と考える方も増えているように思いま

す。そういった方々に新たな取り組みと言われても眩しすぎて気が重い事でしょうね。（女性・50

代・女満別） 

・自治会を抜ける人が年々増えてきているように思います。年齢層も高くなり、さらに軒数が減ると役

員になることが増えて、正直負担に感じることもあります。（女性・50 代・女満別） 

・自治会活動も高齢者が多くなり、自分の身体をももて余すような感じです。抜けていく人が多くなる

のではないかと…。（女性・70 代・女満別） 

40. ボランティア活動(機会・内容) 

・お年寄、子供、障害者、シングル…弱者に優しい町づくりを根底に取り組んでほしいです。ただ、手

当（お金）を支給するだけより、人の手の支援が大切と考えます。ちょっとしたボランティア活動で

できることもあると思います。若い人は忙しいでしょうか？元気な高齢者にできることはたくさんあ

ると思います。何か（ゴミ袋とか？）に交換できるポイントを付けてもよいのでは？（女性・60

代・東藻琴） 

・街なかの花壇の花植えはかなり頑張っていられると思いますが、神社へ行く通りの花壇は一度植えた

ら植えっ放しで雑草もひどいです。ニコットへ通じる街路樹のヒメリンゴは２～３年前ばっさり切ら

れて、あんなにみごとな花だったのに痛ましい状態です。せっかく植えたのに、あんなに枝を切り払

うのなら植えなければよかったのにと心が痛みました。人手不足なのだと思いますが、広報などでボ

ランティアを募集して下されば、草とりとか実の始末とか手伝えるのになあと思います。公共のもの

ですから、勝手にやるのはまずいだろうと遠慮してしまいます。（女性・80 代以上・女満別） 

・空港線などの花の手入れなどのひどさに落ち込んでしまいます。苗植えには張り切って参加してます

が、その後の対応をどうしたものか…！お願いする所もないから苦労されているのかも知れませんが、

草丈が大きくならないうちに、町民のボランティアに参加して貰うような手配は出来ないでしょう

か？一般の人達の参加を望みたいですネ？どこの花畑もみんな草だらけ…！何とか良い方法をお願い

します。（女性・70代・女満別） 

・町民が協力できる事を知らしめる。年齢的に体力がなくなり、なかなか実行できないが、負担のかか

らない事で協力できることはしたいと思う。とりつけたように新しい事は難かしいのでないか？（男

性・80代以上・女満別） 

41. 役場からの広報、情報提供 

・インスタグラムの公式を集約する。インスタグラムの記事を紙面での発信もするとフォローも増える

のでは。ＱＲコード、アドレスを紙面に細かく掲載する。（女性・30 代・女満別） 

・インスタグラムをやっているので、もっとまちの情報をあげてほしい。新聞に入っている「大空かわ

ら版」の内容とかのようなことをインスタでも見れたら、イベントとか忘れない。紙だとすててしま

ったりして見のがす。広報とかにも書いてあることもあると思うけど、若い人は見ない…。（女性・

30 代・女満別） 

・なんでも「回覧板」でまわさないで下さい。広報誌、お知らせがあるので。（男性・70 代・東藻琴） 

・まちづくりに限らず、大空町の情報発信の仕方がまだまだアナログに頼りすぎている。大空町ＨＰの

利用のしづらさや内容の不十分さ、判りづらさ、町の情報を発信しているアプリやＳＮＳアカウント

の存在を知らない町民の多さ。広報（宣伝）の仕方の改善が大空町内だけで困難なのならば、外部の

力にも頼るべき。これは危急の課題だと感じています。出来なければ、人材の流出が加速するばかり

でしょう。（女性・30 代・女満別） 

・各施設のホームページの強化や作り直しをしたりなど。インターネットの充実。（施設の営業時間や

住所は書いてありますが、もっと具体的な情報があれば良いと思いました。）例えばＢ＆Ｇのプール

は本日やっているのか、ホームページを見たらすぐわかるようにするなど。玄関には○月○日は一般

開放とプリントを張ってますが、それをインターネットにものせてほしいです。プールの特長など、

ブログのようなものもあると、行ってみたいと思うこともあると思います。（幼児プールでおもちゃ

１人２つまで貸してもらえるの知らなくて、行ってから知りました。うれしかったです。）大空町の

ホームページの「イベント」について、８月のところに花火大会がありませんでした。町のイベント

すべてを記載してもらえたら、検索するほうは見やすいです。キャンプ場などインターネット予約を

可能にしてほしい。手続きに手間がかかると、お客さん来づらいと思います。キャンプブームはまだ
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あると思うので、施設も整えてほしい。（女性・40代・女満別） 

・助成金、補助金等、情報をわかりやすく。（男性・50 代・女満別） 

・大空町はＰＲ力の弱さが個人的に目につきます。町民が「なにもない町」だと思い込み、新しいもの

を受け入れない体制が、最大の弱点になっていると思います。（女性・30 代・女満別） 

・町の広報活動にＴＶ、新聞等を有効に利用してほしい。（男性・80 代以上・女満別） 

・庁舎の改修はいつまで係るのか、終りはいつか、進捗情報位広報にのせれ。庁舎玄関前の改修は何時

まで、何んのため、費用はどの位？知りたい。知せるべきだ。（不明・80 代以上・女満別） 

42. 町民のまちづくりへの参加、広聴（このアンケートについては別途掲載） 

・そらナビにも、匿名で町に対して意見を投稿できるようなシステムを取り入れられたらいいと思いま

す。（「みんなの広場」はイベントなどのお知らせで使われているため。）（女性・30 代・女満別） 

・ふれあい意見箱への投函は、住民と町行政とのふれあいの一環だ。切手代、少額だが節約となる。

（不明・80代以上・女満別） 

・まちづくりに関心を持っていない人が多いような気がします。日々の生活をまわすことで余裕が無い

人、そもそも人と関わることが苦手な人もいると思います。自分に関心がある事だとはっきりしてい

れば、関心が高まるのでは。（女性・30代・女満別） 

・意見箱について。書面・メール以外に、このようなフォームでの投稿をできるようにしていただきた

いです。また、月単位で構わないので、出てきた意見を一覧で閲覧することのできるページがあると

いいなと思います。他町民がどのようなことを日頃思っているのか知りたいです。（女性・20 代・女

満別） 

・何もしなくても関係ないと思っている人が多い。いつも参加している一部の人だけでまちを考えるの

ではなく、多くの人が関心を持って、自分にできる中でまちづくりに参加する仕組みが必要。役場は、

主体的な町民のアイデアを広い懐でサポートすることをしたほうが良い（懐が狭すぎる）。役場の中

や、一部の人達だけが町を作って決めていくあり方を今すぐ見直して、どうしたら町民が動こうと思

うのか先進事例を学び、できることからすぐに取り組むべきだと思う。（女性・40 代・東藻琴） 

・何より大事なのは、町民が不備な点を役場に丸投げするのではなく、自分の街は自分等で何とかする

という気概をもつことであろう。（男性・40 代・女満別） 

・行事への参加の呼びかけに力を入れる。（女性・70代・女満別） 

・若い世代のまちづくり参加、意見交換など。老中高年は価値観にとらまれがちで、足カセになり得る。

若い世代の感覚を町づくり反映させて、中高年は後押し程度でいいと思う。（不明・60代・女満別） 

・地元の学校の生徒さんと町づくりの取り組みをし、授業の一環とする。（女性・20 代・女満別） 

・他の町からの居住者の意見を聞くのは良いのですが、何十年も先に住んでいる人の意見よりも、後か

らの人達の意見をとり入れ過ぎかと。たとえば消防のサイレンがうるさいとか…、長年聞きなれてい

る者として、今日何日だとか、外掃除しようかと思う目安にもなっている。（女性・70代・女満別） 

43. 役場の窓口対応やサービス 

・支所の電話対応が悪い。役場の各窓口が暗く笑顔が無い。本所と支所を一体化してほしい。（女性・

40 代・東藻琴） 

・町職員の町民への対応・態度の改善（必須）。（男性・30 代・東藻琴） 

・東藻琴地区役場職員の対応。（男性・70 代・東藻琴） 

・役場に行った時の窓口の対応がとにかく遅い。のんびりしている。こちらは仕事の合間にしか行けず

急いでいるのに、いつも時間かかる。（女性・40 代・女満別） 

・役場の職員は今もなお地元の人の顔や地域名すらおぼえていない。せめて、窓口に立つ人達くらいは

と思うが…。自分も含めて、用事を足しに行きたくない。（女性・50 代・東藻琴） 

・役場職員が役人ぶらないで、住民にもっと寄りそってほしい（住民との間を縮めて。声かけがない）。

（男性・80代以上・東藻琴） 

・役場職員の中に、口が軽く、守秘義務違反を平気でしている人もいる。個人情報をウワサとして言い

ふらされて、嫌な思いをしたこともある。（女性・30代・東藻琴） 

・役場職員は、もっと庁舎外に出て町民と対話するべき。（男性・60 代・東藻琴） 

44. 町の一体感、地域間格差 

・合併して約２０年であるが、未だ両地区の住民は別物という意識が感じられる。（男性・40 代・女満
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別） 

・もう合併して２０年が来ます。いつ迄支所を続けるのでしょう。ひとつの町に成らなくては成りませ

ん。（男性・80 代以上・女満別） 

・何年たっても、東藻琴と女満別地区は一体感が無いと思う。まちづくりは、女満別地区の活性化を望

むものとしか思えない。（女性・50 代・東藻琴） 

・女満別に重点的にかたよりがあり、東藻琴の方が過疎化していく様に思う。不公平だと思う。（女

性・50代・東藻琴） 

・「町の一体感を強める」につきる…かと。大空町になり１０年すぎても、女満別と東藻琴は別の町の

ように感じる。いまだに比べてる人やライバル心をもってる人もいるのでは？と感じる。（女性・50

代・東藻琴） 

・町をアピールするのに、女満別と東藻琴を分けない方が良い。（男性・30 代・女満別） 

・町民のいこいの場である温泉サービスが地区によって差があるのは何故なのか？サウナがあるなしは

料金が同じなのに許しがたい。水道料金にしても平等とはなっていない。その辺りの事から着手して

ほしい。（男性・60代・女満別） 

・東藻琴、女満別の全体で交かんの場を少し多くする。（男性・70代・女満別） 

・東藻琴と女満別で「大空町」ではあるけれど、実際はすべてが別々だし仲良くしようという意識も感

じられない。「大空町」として頑張るには”女満別の「空港」”とか”東藻琴の「芝桜」”という認識

とかから変えていく必要があるのかなと感じる。大空町としての認知度を高めていかないと、何か新

しく楽しいことをしていたとしても、身内だけのもの感は否めないのかなと思う。若者に広めるには

ＳＮＳでバズる必要があるし、大学進学でちがう町に今は住んでるけど、今年はＴｉＫＴｏＫで芝桜

がバズってて沢山動画が回ってきたから、そういうのが増えるといいと思う。（女性・10 代・東藻琴） 

45. 公共施設、町有地（再整備や有効利用、配置など） 

・使ってない施設を何か活用してみては？（女性・50 代・女満別） 

・公共施設の補修や利用者の要望に対する対応や回答が遅かったり、無い場合もある。指定管理者制度

の問題点である。（男性・70 代・女満別） 

・公共施設のトイレの洋式化が進んでいますが、和式も残してほしい。（女性・40 代・東藻琴） 

・道の駅（めまんべつ）の再整備拡充…高速道路と連結した活用。周辺を含め総合的な土地活用が出来

れば…。（男性・60代・女満別） 

・道の駅が郊外にあり、町民全体で活用できる場所（ゲートボールセンター沼地）へ移転し、町内外の

人々が集まる場所として活用すべき。そこで農産物加工販売を充実させ、前問（農業に関する設問）

にもつなげる。（男性・70代・女満別） 

・せっかく道の駅ができたが、他の市町村の道の駅に比べて、東藻琴としての特色というか、目を引く

ものがない。一度寄ったらもういいかな…と観光客は思うだろう。せっかく作るなら、室内の遊び場

を作るとか、地元の人が集うような施設だったり、めずらしいものを作るべきだったのでは…。残念

な道の駅という印象。（女性・30代・東藻琴） 

・大空町は、ほとんどの施設整備が中途半端である。道の駅は、飲食店が別で利用しづらいので、一緒

の建物にすべきと思う。また、売場面積が狭いので、広くした方が良い。研修会館の整備は、駅にあ

る図書館を移転して一体的に行うべきである。風呂の大規模改修も、３０年先くらいを見すえて行っ

てほしい。（男性・70 代・女満別） 

・ひまわり温泉改修工事の予定ですが、改修よりも、老人福祉センターの老巧化が進んでいるので、

（ひまわり温泉を）解体して、温泉施設、冠婚葬祭場、多目的会議室などの町民が利用出来る施設の

建設を望みます（場所的には総合グラウンド、公園、スポーツセンター（トレーニング室）、武道館

があり、環境は良いと思います）。温泉施設については、近隣町村からも利用してもらえる様な浴室、

サウナ室、休憩室など、町民があつまる場所を作っていただきたい。（男性・70代・女満別） 

・旧幼稚園跡地に老人の憩いや子供達が一緒に楽しめる建物が有っても良い。老人福祉センター、研修

会館もかなり古くなっているので、何でも無くさないで補修等をして使って行く様にしてほしい。資

料館も東藻琴に持って行かないで、研修会館の資料館に置いてほしかった！古い物をそのまま、いか

に使用して行こうという事を考えてほしい。新しければ良いと言う物では無いという事です。（女

性・70代・女満別） 

・研修会館の建替えで、図書館と子どもの遊戯施設との案は実現してほしい。（男性・50 代・東藻琴） 

・現在使用されていない女満別高校を、全国の高校・大学生の合宿所にしてはいかがでしょうか。大空

町の気候をいかして、最も最適だと思います。（女性・80 代以上・女満別） 
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・女満別高校寄宿舎の活用。（女性・50 代・女満別） 

・新たに箱物を作っても維持がたいへんなので、今ある施設を活用して欲しい。（男性・60 代・女満別） 

・先日、津別町に寄った際に、街の中心部に施設を集約させ、スーパーが整備され、２Ｆに図書館があ

り、バスの乗合所もカフェもあっていいなぁと思いました。新聞にも図書館の利用者が１０倍になっ

たと書いてあり、津別の親戚も、とてもきれいで便利になったと喜んでいて、うらやましく思いまし

た。大空町も、町民が便利になる様な施設をつくって下さるととてもうれしいです（子どもが、こん

な図書館とかあったらもっと勉強すると言っていたので、ぜひともよろしくお願いします）。（女性・

50 代・女満別） 

・大空高枝女満別キャンパスの東農大・北見工大との協同活用。高枝⇔大学連携を考える。（男性・60

代・女満別） 

・町の人同志が集まれる場所をもっと増やしてほしいです。古くて使えない部屋を整理する。研修会館

改築も、とても大変だと思います。意欲、仲間作り、発展と生かされると思うので、身の丈に合った

会館だといいなと感じます。（女性・50代・女満別） 

・伝承館の有効利用。（男性・70代・女満別） 

・東藻琴地区の公共施設のように、コンパクトにまとまった施設作りにしてほしい！（女満別地区は）

バラバラです。（男性・50代・女満別） 

46. 移住、若者定住、人口減少対策 

・人口減少に対応する事。（不明・70 代・女満別） 

・大空町の人口減が心配、将来が見えない（テレビでないけど、ポツント１軒家があちこちに）。（男

性・80代以上・東藻琴） 

・年々人口が減少し、街中を日中歩いても人々に会う事がなく、とてもさみしい気持ちです。５０年前

の街のにぎわいを思う時、さみしい！！の一言です。昔の様に人々の顔、そして「声」が、話がはず

む町になる事を願っています。（女性・80 代以上・東藻琴） 

・人口増（出生数の増加、移住促進）、平均人口年齢を下げることに力を入れてほしい。（女性・30

代・東藻琴） 

・人口も年々減少していく。増加する方法を考えないと、と思うけど。（女性・70 代・東藻琴） 

・来るもの拒まず去るもの追わずで、外からどんどん人の出入り出来るようにＰＲしたり、積極的に働

きかけ、支援する地域を目指すべきだと思います。（女性・40 代・東藻琴） 

・人口減少などの問題、課題も、町長・選管は議員ＯＢ会の組織を作り、年２～３回の発議と提言も

共々に作成したら如何か。議会議員退職しても、多くの経験と知識を活用できると思う。（不明・不

明・不明） 

・移住者に色々サービスがあるようですが…。住民、特に若い人達に住宅、結婚、子育て。もっと応援

してあげたらよいと思うのですが。（女性・60代・女満別） 

・今後のグローバルで多様性のある環境で生き抜くために、インターナショナルな環境が重要になって

くると思っています。10 年後から 15 年後に、30 歳以下の人口を確保する事を考えた取り組みが必要

だと思います。家族で移住して通学させたくなるインターナショナルな教育機関があると良いと思い

ます。外国人教師が町内に１人とかでは、私は無意味に近いと思っています。（その他・40 代・女満

別） 

・子育て世代の移住者をターゲットに、生活面に係るお金を手厚くする。企業を誘致しても期待できな

い。人口減は目に見えてる。東川町を真似てはいかがでしょうか。新しいアイデアは出ませんので、

いい所を真似するのでいいのでは。（男性・50代・女満別） 

・若い人が住みたい町をつくる。（女性・70 代・女満別） 

・若い世帯が住みたいと思える環境整備。（男性・30代・東藻琴） 

・若者がマチに残りたいと思うようなマチの魅力づくり。（男性・30 代・東藻琴） 

・保育園留学などで若い世代の移住者を増やす。（女性・30代・女満別） 

・未来に向けて消滅可能性自治体から脱却できるように、若い人達、移住して来てくれた人達への支援

を手厚くしてほしい。（男性・30代・女満別） 

・大自然を生かし、他町からの若い移住者が増える働きかけ。（女性・70代・東藻琴） 

・進学で町を離れた若者が帰って来られる町。（女性・70 代・女満別） 

・人口を増すためのとりくみも、空港を活用して中標津のようにやって欲しい。人がいなければ、町は

維持できない。維持できない先には役場も消滅する。そうなる施策を民間の力を活用して早急にすす
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めてほしい。（男性・50代・女満別） 

・大きな企業がないので、家族を養えず若者が町外に出てしまう。せっかく子育ての環境は良いのにも

ったいない。北見にも網走にも行きやすい立地のアピール。（例）北見も網走にも行きやすいが、家

賃やガソリンは安いとか。（女性・50 代・女満別） 

・大空町は一つの事に特化した町になるべき。観光や商業を盛り上げるより、交通の利便性を活かし住

み続けられる住みよい町として近隣町村のベットタウン化を図り、住むための支援や助成を増やし、

土地や住居の提供をしたら良いと思う。温暖化で暑さに耐えられず、夏だけ大空町に住みたい人を柔

軟に受け入れ、使われていない町営住宅の活用や空き家の利活用、廃校を避暑利用宿泊にしたり、道

の駅の車旅で滞在している人たちの滞在場所をつくるなど。（女性・50 代・女満別） 

・町づくりにはお金がかかると思うので、まず税収を確保するために人口の増加が必要と思う。法人税

収のためには企業誘致も必要と思うし、道外（町外）からの移住者も必要と思う。空港があり、都心

へのアクセスが便利なので、そこを強みにＰＲしていき人口を増やす方向で進める必要があると思う。

人が増えれば、子育て支援も必要になってくると思うし、公共交通ももっと便利にしなければならな

いし、色々取組まなければならないと思う。現時点で、お金をかけて形ばかり作ったとしても、人口

が増えない限り、無駄な物を作ることになってしまう様な気がします。観光産業は今まで通り力を入

れるべきだと思いますが、観光だけでは限界があると思うので、町の人口を増やす方に力を入れて行

くべきだと私は考えます。（女性・50 代・東藻琴） 

・民間企業と連携して多様な働き方を提案。ルーラルオフィスを設置してリモートワークの定着をはか

る。（男性・60 代・女満別） 

47. 婚活、結婚支援 

・結婚後のサポート。引っ越しなどのサポートなど…。他県のような、結婚保障制度など…。（女性・

20 代・東藻琴） 

・子育て重視というが、そもそも若者がいない。昔のように、出会いの場を設け婚活支援も必要ではな

いか。（女性・50 代・東藻琴） 

48. 空港の活用 

・せっかく空港があって、ど田舎であると言う良さを活かせていないと思います。リモートワークが増

えていて、東京まで１時間半で行けるこの条件を活用すべきです。第一次産業に、ワーキングホリデ

ーや日本人の短中期間のバイト受け入れ等もありかと思います。（その他・40代・女満別） 

・もっと、空港を生かした町づくりが必要と思う。（男性・60 代・女満別） 

・空港がもっと身近なものであることを知り上手に使う。空港があることを当たり前と思わない。いつ

までもあり続けることをみんなで考えることが重要。（男性・50代・女満別） 

・空港など、大空町の特徴を活かした町のあり方を考えた町づくりをのぞみます。（男性・40 代・女満

別） 

・空港名の変更。女満別空港→例えば大空空港、オホーツク大空空港などに変更。大空町及びオホーツ

ク地方の知名度アップにつながると思う。（男性・80代以上・女満別） 

・現在の大空町は、女満別空港を抱える町としての「責任」を十分に果たせていないと感じます。その

理由は、空港がある町なのに、飲食店や宿泊施設が全く足りていないと感じるからです。女満別空港

の利用者の多くは、空港の近くに利用できる飲食店や宿泊施設が少ないことに不便さや大きな不満を

感じていると思います。このことは女満別空港のイメージダウン、ひいてはオホーツクエリアの魅力

ダウンにも直結するのではないでしょうか。大空町にはオホーツクエリアの玄関口としての責任があ

るはずです。人口減少が待ったなしの状況で、交流人口や関係人口を増やすことは喫緊の課題だと思

います。その課題解決のために、大空町に空港があることは他の市町村に比べ大きなメリットである

はずなのに、現状はそれを活かしきれておらず、失礼な言い方ですが、町は空港があり税収があるこ

とに安住しているのではないかとさえ感じてしまいます。町内に魅力的な飲食店や宿泊施設がなけれ

ば、町を素通りされてしまうのは当たり前です。ひまわり畑だけを見て、次の目的地に行かれたので

は、町内に１円もお金は落ちません。そこで、飲食・宿泊に限らず町内での起業に対する支援の更な

る充実や、町内既存店への販促支援等を大幅に拡充していただきたいと思います。（男性・50 代・女

満別） 

・女満別空港の照明をもっと明るくして、華やかさを増して欲しい。（女性・80代以上・女満別） 

・女満別空港をもっとうまく利用すべきです。他県から移住しても里がえりが便利とか、旅行に行きや

すいＰＲとか。（男性・60代・女満別） 

・人口減少社会のため、今後とも様々な事象について縮小を検討しなくてはならない。大空町に転勤で
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住んで他町にないメリットは、空港までのアクセスが近いことが一番であると感じる。今後も他の自

治体と比し、人口の奪い合い（特に若年層）になることから、空港近接というメリットを生かし、首

都圏から人と企業の誘致が欲しい。（言うは易しであるが…）（男性・40 代・女満別） 

・地の利を生かした活性化。空港、空屋、湖（自然）→テレワークを呼び込む。（女性・70 代・女満別） 

49. 宿泊施設 

・空港のある町として、ある程度の宿泊施設は必要。（男性・80代以上・女満別） 

・空港の近くにホテルを建ててほしい。（女性・70代・女満別） 

・宿泊施設の絶対的不足。（男性・50 代・女満別） 

50. 情報発信、ＰＲ 

・ＳＮＳの活用→不特定多数の人に見られるような工夫（インスタグラムや TikTok）。（女性・20 代・

女満別） 

・マチのブランドの付加価値を高める（女満別、東藻琴の良さ、魅力の発信）。（男性・30 代・東藻琴） 

・教育に関する事業は良いところがあると思うのでそこは伸ばしながら、観光のＰＲと同じように、教

育に力を入れていることを外部にＰＲできたら良いと思います。（男性・30 代・女満別） 

・大空町は環境にも気候にも恵まれ、人も優しく、良い町だと思っています。優しいが故に、個性とか

発信力にパンチが足りないような気がします。若い人や各種事業者の方々、又、役場の方々に町作り

を牽引していただける様期待します。（女性・60 代・女満別） 

51. 行政運営、町議会 

・自治会に丸投げせず、町が主体的に物事を進める。既得権的な団体を排除し、フラットに町の資産を

利用できるようにする。児童福祉と老人福祉を同一に語らない。（男性・40 代・女満別）" 

・ご意見箱で町民の意見求めるわリには町民の意見を聞こうとせず、ご理解くださいばかり。このアン

ケートも意味あります？紙のむだでは？（その他・40 代・不明） 

・ただ広く意見を求めるのではなく、こういう方向性で町づくりを考えていきたいが…、それについて

どう考えていますか？意見、方法等を求めてはどうですか？何がまちづくりなのか、どうしていきた

いのかが全く解りません。（男性・60 代・女満別） 

・まず、大空町以外の道内の都市や町のアイデアを見て学ぶのもありだと思います。十勝地方や旭川、

富良野、紋別方面など、道内にはたくさん色々なアイデアを取り入れたまちづくりをしているので参

考にしてみる。足を運んで見て聞いて体験してみる。０からアイデアを考えるのは難しいけれど、参

考資料があるならアイデアが広がりそうですね。（女性・50代・女満別） 

・まちづくりアンケート必要であるが、職員が町の状況を見て何が必要か知るべきである。駅前、西通

り商店街、研修会館などなど良く見てほしい。小さな問題がいっぱいある。他市町村の取り組みをよ

く見てほしい。（男性・60代・女満別） 

・まちづくり基本構想、基本設計のとりまとめに時間がかかりすぎている。スピーディな対応を求める。

（男性・60代・女満別） 

・一生けん命まちづくりに町民の意見を取り入れようとする姿は広報等から伝わってくる。が、一部の

人しか参加していない（参加しにくい）のが現状。それを「町民の意見」とするのはいかがなものか。

若者の意見こそ聞くべき。年配の参加に片寄っているように感じる。（女性・40代・女満別） 

・各種団体に要望要請出して実施してもよいのでは。（男性・30代・女満別） 

・各団体の役員構成に、女性や若者、障害のある方など多様な意見を取り上げ、町政に反映させる。

（女性・70代・東藻琴） 

・教育委員会を東藻琴地区から女満別地区の本庁へ統合すべき、その方が効率的な行政運営が出来ると

思う。東藻琴に気を使い過ぎと思う。（男性・70 代・女満別） 

・建設（公住、町並、等）行政は、民間企業を重奌に実施する。（男性・80 代以上・東藻琴） 

・行政と町民とのコミュニケーションの強化。（男性・80 代以上・女満別） 

・町民と役場職員、議員との交流を持つ機会を設ける。（女性・70代・女満別） 

・人口減少は明らか、維持できないのも明らか、どうにもなくなる前に、広域自治や合併に向うべき。

大空町に限ったことではないですが、現在の市町村制では、いずれ無理になるのだから、早々に考え

るべきです。（男性・60代・女満別） 

・大空町の各分野の具体的な目標を明確にしてほしい。又は議論したい。（男性・30 代・東藻琴） 
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・町は「こうあるべき」との固定概念からの脱却。若い世代や女性の自由な発想を尊重し、取り入れる

柔軟性など、どの自治体にも求められることだと感じます。気になる点は、女性町議がいないこと。

町議として意見を表明したい女性が醸成されない土地柄なのか、女性が性差によって重んじられない

土地柄なのか、すごく気になっています。リベラルな町政を求めます。（男性・50 代・女満別） 

・時代が変わってきているのに、町議の定年等がないのがおかしい。→７０才までとか。（男性・30

代・女満別） 

・議会は機能しているのか。何しているか全く見えない。（議会へ）抽象的で結論の出ない、求めない

事項のみ。住民に直接関係ある質疑はないのか。言いっぱなしで結果を見たことない。仕方なく結果

的に歳費もらってる？（不明・80代以上・女満別） 

52. 行政職員、人事 

・スーパー公務員の登用。（男性・50 代・女満別） 

・まずは職員さんの意識改善だと思います。（男性・50 代・女満別） 

・何を言っても無理だが、一番は役場職員の方だからこそ、町民の事にもっと親身になってほしく思い

ますのでお願いします。やさしさが足りないのではないでしょうか？（女性・50 代・東藻琴） 

・活気ある活動をして行こうというのはいいが、役場職員を半ば強制的に参加させるのは考えたほうが

いい。休みに出てきてストレスになっている職員もいると思います。休みに負担をかけないようにし

て行った方が良いと思う。（男性・20 代・女満別） 

・行政（役場）の職員配置の大改革を行い、無駄をはぶく。有能な行政職員を採用されたい。（男性・

80 代以上・東藻琴） 

・職員の地区担当制度はやめましょう。そんな暇があるなら、大空町発展の為の知恵を考える事が大事

です。（男性・80 代以上・女満別） 

・役場のあり方について。外部から人事を評価し、業務の効率化や適正化を図るコンサルタントを導入

すべきだと思います。公平に効率的に働けているとは考えにくいです。年功序列で昇進する時代は終

わってます。（その他・40 代・女満別） 

・役場職員のみなさんにおかれましては、健康に留意され、明るい職場環境の中で奮闘されることを期

待しております。（男性・60 代・女満別） 

・町長、役場職員の皆様には、日常業務の推進、対応、処理に尽力いただき、感謝申し上げます。（男

性・70代・女満別） 

53. 財政運営、ふるさと納税 

・ふるさと納税の拡充による税収増加。（男性・50代・女満別） 

・今後我が町は、高齢化、人口減少が進むと思いますので、人口密度に合った町づくり計画をお願いし

ます。（男性・70 代・女満別） 

・少子高齢化、人口減少を見据えたまちづくりに、役場職員のみなさんはご苦労されていると思います。

今後のまちづくりには、地場産業の活性化、企業誘致、新規事業の支援、町内への移住者の支援など

による人口増加の実現と地域の活性化を図っていくことが必要だと思います。一方で、状況悪化によ

る課題への対応策も必要だと思います。過疎化に伴う市街地の集約化や、生活基盤に係るインフラの

効率化などの、財政に見合ったまちづくりも必要だと思います。いずれにしても、困難な課題の下で

も住民の住みやすいまちづくりへの持続的な活動が求められていると思います。（男性・60 代・女満

別） 

・新たな取り組みも大切であるが、人口減少や税収減に危機感を持ち、足元を見た取り組みが必要であ

ると感じる。（男性・40代・女満別） 

・人口減少、町の収入減少は必至。存続可能な町とする為にインフラ保持の優先順位を決め、最低ライ

ンを明確化し、長期見据えた計画的なまちづくりが必要（女性・40 代・女満別） 

・大空町でつくっている、道の駅で売っている物を、実家や友人と会う時にプレゼントや自分でも食べ

てみることがあります。食べてみて、作ってみて本当においしいものもあれば、おいしくもなく、作

りにくいものもたくさんあり、客の意見や売っている人たちが実際に食べたりした感想は反映されて

いるとは思えない。北見、美幌のふるさと納税への利用はしても、東藻琴、女満別にはまだ利用した

ことがないのは、心がおどるワクワクする品物がないからだと思う。「大空町」という町はもっと利

用しやすい方法でふるさと納税が出来るといいと思う。（女性・50代・女満別） 

54. まちづくり全般 
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・＜所感＞転勤族故、色々な街に居住してきました。当町、時に女満別に感じることは、①空港職員や

企業など、町の規模の割に外様が多く、その外様に対して寛容である。②道東他町に比べ、気候温暖

であり農産品目が多く、湖等水産資源、観光資源に恵まれている。③空港が居住区に近く、ＪＲ特急、

都市間バスも停留する事からアクセスに恵まれている。以上は街の活性化における絶対的アドバンテ

ージであり、やりようによってはインバウンドや国内旅行客を更に呼び込める。改善点は、Ａ．宿泊

施設の絶対的不足。Ｂ．道東及び道の玄関口である空港線の途上に於いて、景観の残念な建屋施設が

ある（具体的には触れません）点を挙げます。【改善点については再掲】（男性・50 代・女満別） 

・子供が健やかに成長して、大空町で学び働き暮らすことが選択できる。巣立っていった子供が、いつ

でも帰ってくることができる場所がある。大人が安心して生活することができる。（働くことができ

る場所がある・働くことができない事情があっても救われること）「健康・障害」「若い・年寄」関係

なく支え合うことができる気持ちを育てる。高齢になっても健康でいられる知識を持ち、いつまでも

とは言わないが自立して生活できる。町民が死んだ後も引き継ぐ者がいなくても、財産の管理や処分

が適正に為されることを支える仕組みを作る。（男性・50 代・女満別） 

・ここ数年、町全体、行政、議会もどんどん暗く、元気が無くなった。人口減少、空家、町道の雑草、

一層拍車をかけて行く。（不明・80 代以上・女満別） 

・とても良い町で、住みやすいです。子育て支援や町づくりはすごく充実していると思います！（女

性・50代・東藻琴） 

・まちづくりは、人づくりを重点に考えて下さい。（男性・70 代・女満別） 

・空港があり、自然豊かで温泉もある。こんなに恵まれた土地はなかなかありません。でも、子ども達

に住み続けろと言えるものも無い。例えば、外に住む子ども達が、この時期のこの行事には必ず帰っ

て参加したいと思える行事も無い。東藻琴にはロール転しなどがあるが、女満別には老若男女が見て

参加して笑いあえるものって何？若い人達がここに住みたいと思えるオシャレな環境の公共住宅も必

要。低所得者優遇ばかりでは力のある人が入ってこない。ポテンシャルは高いのに、トータルに町作

りのデザインが出来る人がいないなら、民間の力も利用すべき。（女性・60 代・女満別） 

・空港がジェット化され約３０年も経過しているにも関わらず、人口等に変化が無く、商店、飲食店等

が錆びれ、生きている女満別では無い。活気ある町作り、町民が「ふれあえる」交流の場の提供等、

実行力を活かしてほしい。このままだと、将来今の子供たちの居場所は無い。全て町外に流れ、益々

過疎化が進み、危機感だけ。町政に真剣に取りくんでほしい。私欲中心になると町民の減少になるの

は明白で、維持が難しくなる。実行力のある策を早急に、目に見える成果を期待します。全町民あっ

ての行政です。（男性・60代・女満別） 

・現時点で大空町は自然災害が比較的少なく、安心、安全な町という実感がある。今後も一次産業を基

盤として、安心、安全で住みやすい町であり続けてほしいと思う。人口減少が避けられない状況にあ

って、それを見こした町づくりを考えていくことも必要と思う。（女性・60 代・女満別） 

・高齢化にともない若い人が活力ある街を作り、そして活気のある日々を暮らせる様、働きやすい環境

を作るべき。（男性・50代・東藻琴） 

・自分の街だからこそ興味、期待を持てるまちづくり。（女性・40代・女満別） 

・若者や高齢者が、安全で安心な住みやすい町にしていけたらいいと思います。（女性・20 代・女満別） 

・田舎なのに、自然いっぱいに住める場所がない。便利さではなく、不便を楽しめる町にしていくべき。

（男性・30代・東藻琴） 

55. 通信環境 

・携帯の電波が弱く（町内）、昼間に買い物する時に PayPay が起動できず支払いができないことが多い

ので、通信会社の回線強化を推進してほしい（４G→５G)。（女性・30 代・東藻琴） 

・Ｗｉ－Ｆｉ環境の遅れ！！（男性・70 代・女満別） 

56. その他の意見、提案 

・斎場を造ってほしい。（女性・70 代・女満別） 

・コミケ（コミックマーケット/同人誌即売会）、痛車（いたしゃ/アニメや漫画、ゲームのキャラクタ

ーなどのデザインを装飾した車）のイベントをやってほしい。チャリティーオークションまたはフリ

ーマーケット、リサイクル市をやってほしい。（男性・40 代・女満別） 

・処分される食品が貧困世帯に届くように、駅や役場にフードドライブを設置して欲しいです。（女

性・40代・女満別） 

・子供がいる家庭や高齢者が優遇されていて、現役世代のみの世帯では大空町に住むメリットを特に感
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じられない。子育て、高齢者世帯に対しては国や道が対策してくれているのだから、町としては、ぜ

ひそこから外れた現役世代の応援をしてほしいです。（女性・20代・女満別） 

・住宅支援はあるはずだが、交通手段が自家用車に限られるので、自動車購入や燃料代に対しての補助

金があると嬉しい。（男性・40 代・東藻琴） 

・産業開発公社、観光協会等のトップが長くなり弊害が出ていると思うので、刷新すべきである。（男

性・70代・女満別） 

・生活保護受給者の車所持を廃止。身障者手帳所持者の自動車税免除制度廃止→不正は調べてほしいし、

匿名で相談、通報できる窓口がほしい。（男性・40代・女満別） 

・ストリートピアノの設置、活用。（女性・40代・女満別） 

・クリエイターを呼ぶなどして、大空町ならではの活動や作品作りに力を入れて欲しい。人気アニメと

コラボして欲しい。（女性・40 代・女満別） 

・固定電話に様々な不用品回収業者からの電話が後を絶ちません。迷惑電話として対処はできないもの

で困っています。めっちゃしつこいです！！（女性・30 代・女満別） 

・30〜50 歳世代に向けた取り組みが必要。（男性・40 代・東藻琴） 

・個人的には、子ども達に夢のある街であって欲しいと思いますが、その為には教育員会の質的転換が

必要でしょうね。（女性・50 代・女満別） 

・行政指導が重要。（女性・80 代以上・女満別） 

・国際平和に寄与する難民受入、平和の町特区の検討。（男性・70代・東藻琴） 

・除雪や道路維持などに対しての不満は無い。財政、人材等の事や自然相手の事もあるので仕方ない事

だから。そこを我慢したとしても、それ以上の子育て、福祉、介護支援の充実が、町内アピールだけ

でなく町外にも評判が伝わると、人の増減も変わってくるのではないかと。若者を引き止め惹きつけ

るには子育て支援、年寄りを引き止めるには福祉介護支援。（男性・40 代・東藻琴） 

・人口減少はやむなし！→町民の年齢構成の変化→担い手不足への対応→他から呼び込む事はむずかし

い！→個々の能力の向上。足りない事への不満を持たない教育必要！→人口が減少するのだから議員

の減、職員の減→サービスは？減ではなく維持をめざす！町道の整備や維持もまだまだだよね！女高

校舎の解体にも金がかかるよね！古い建物がたくさん！！！基幹産業の振興も手を抜けないよね！児

童・生徒の数は減っても疎かに出来ないよね！乳児・幼児も大事だよね！あまり財政状況わからない

ので勝手な事言いました～！（男性・60 代・東藻琴） 

・人口減少時代、全国的か地域的か正確に認識しなければならない。現状、変化に対応した施策が望ま

れる。この国、道、振興局、近隣市町村の動向により、広域が統一された計画産業でなければならな

い。人口減少対策の大枠が見えない。人口減が施策現状と進む方向をよく見きわめる必要あります。

個々の市町村の地域でも結果が表れるものは展開すべきです。（不明・不明・東藻琴） 

・コロナワクチン接種が始まってからの人口減少をわかっていますか？人口動態を見れば明らかです。

レプリコンワクチン接種を安易に勧めるべきではない。（女性・40代・東藻琴） 

・生活環境の整備。（男性・70 代・東藻琴） 

・環境整備。（女性・50代・東藻琴） 

・草、木、雪、道路。（その他・20 代・東藻琴） 

・町内で活動している団体への手厚い支援の拡充。（男性・30 代・東藻琴） 

・総合計画をはじめました。どうゆう事ですか？３年先、５年、１０年高齢化農業、１５年、２０年変

容する農地、３０年、５０年わが郷土、１００年愛郷の百年（男性・80 代以上・女満別） 

57. アンケートについて 

・技能実習にも、アンケートを取るのであれば、日本語だけではなく、母国語（ベトナム語やインドネ

シア語）を翻訳してみては？（男性・20 代・東藻琴） 

・町外から来て（通って）カフェを営業している方もいる。それらの店では、観光客や近隣市町のお客

様に大空町の人として接していることから、大空町に対する感想を聞くことも多い。町づくりにはそ

の様な店の経営者、店員にも意見を聞いてもいいのではないか。（このアンケートのことです。）（そ

の他・60 代・女満別） 

・問 13 と 18はわかりにくい。（男性・60 代・女満別） 

・まだまだ情報を集めている中、問 21、22 は答えられません。（女性・70 代・女満別） 

・出来れば、この様なアンケートは冬にお願いしたい。（女性・50代・女満別） 

・アンケートが多い。（男性・30代・女満別） 
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・アンケートなどを増やし、そのお礼にポイント制度などを活用する。（男性・50 代・女満別） 

・アンケートに答えたくなる様にする。（男性・40代・女満別） 

・アンケートの項目が多すぎる。（女性・70 代・女満別） 

・アンケート内に当てはまる回答がなく、回答しづらい。（男性・40 代・女満別） 

・このようなすべてのジャンルをカバーする、欲張りなアンケート（問題数が多過ぎ＆答え方が変わり

過ぎ＆問２と問３の違いが不明など）ではなく、今はネットで双方向の発信・受信が可能なので、全

体的な方向性を出し、その後各論のアンケートを小まめに実施した方が、町民の意向を汲むことがで

きるのでは？（男性・60代・女満別） 

・質問の内容を理解するのは大変でした。一応、できるもので回答しました。（女性・80 代以上・東藻

琴） 

・暑い夜２時間かけて書いたが、１字でもどこかで反映するのか。無駄な苦しみをしたか？（不明・80

代以上・女満別） 

・前もおんなじようなアンケートを書いた気がするのですが、提出率はどれくらいなんですか？アンケ

ートから使った意見とかあるんですか？一生懸命やったら、このアンケート４０分もかかった。もっ

と簡潔にしたらどうですか？（女性・10 代・東藻琴） 

・ムダ削減。このアンケートも１世帯１組でいい気がします。ムダをなくして、他のまちづくりの方へ

使った方がいいと思いました。（女性・30 代・女満別） 

・多分町民の１人が意見を言っても、役場の方々が不利だと思う物として取り上げないので、このよう

なアンケートなどは全然意味のない事だと思います。（女性・50代・東藻琴） 

・本方法は大変良い、住民と町とのふれあいのチャンスにも連る。経費の節約にもなる。本アンケート

で１番いいのは問 23 ページだ。（不明・80 代以上・女満別） 

・数年に一度、このようなアンケートをとることで、関心を持つ機会、まちづくりの方向性の確認がで

きると思います。（女性・30 代・女満別） 

・年１回ぐらいでいいので、今回のようなアンケートがあれば定期的に町民からの意見を収集できると

思います。（男性・20 代・女満別） 

58. 意見、提案以外 

・委員や役員など重なり、忙しすぎて考えられません。（女性・60代・女満別） 

・アイデアが浮かぶかと机上においておきましたが、これといって名案浮かばず。ギリギリになりまし

た。（女性・70 代・女満別） 

・今日はお世話に成りました。少々ですが色々と見ました。何もわからず少々書きましたので、年が年

なので終りにします。（女性・80代以上・不明） 

・折角良い所に居るので皆で頑張りましょう。（男性・80 代以上・東藻琴） 


